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INSERATE: 
se primesc la b ir o u l a â m ln is tra ţiu n li, (str.

Măcelarilor nr. 12).

Ub şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bnn-5 
a treia-oară 10 bani.

Mişcarea Negrilor în Africa sudică.

in  Africa de mează-zi s’a iscat între po- 

şaraţiunea Negrilor o mişcare, care poate sg 

încingă în flăcările unei rescoale toată Africa- 

sudică. Poporul Zuluşilor, care e creştin, are

rolul conducător şi îndeamnă la rescoală pe 

celelalte seminţii, zicând: »Africa să fie a Ne

grilor*. Mânia Negrilor e îndreptată ca deo

sebire contra coloniilor germane. In chipul

nostru de azi dăm portretul unui cap de res

coală Zulo, apoi biserica şi şcoala nemţească 
din Ntw-Germany şi mănăstirea trappistă (ca

tolică) dela Mariahill (Alrica-sudicâ).

F o it a .

Seara pe uliţă
sau

Dragostea copilărească.
— Comedie intr’un act — 

de

Emansil Suciţi, înv.

(Urmare ţi fine.)

Andreiu: Bine-bine da vezi oă ea m’a 

ţsKfiî'scut şi de dam cu peatra în uşă mS 

,sgm$ea mâne la dascălu," de mai umblam apoi 

;ţi ou urechile rnpte.

N iculiţă: Ce mai spui de dascălu, că 

ilaară am eşit odată de sub mâna lui, nu ne 

jaai porunceşte, poruncească-şi acum îa dăs

căliţa da nu nouă.

Ionel: Da şti cum aş zice eu frate An

dreiu, de vei vrea să mă asculţi tu pe mine, 

apoi eşti om odată.

Andreiu: Cum adecă?

Ionel: D’apoi aşa ca sg te laşi de ea şi 

să nu te mai frămânţi atâta după una ca aia, 

că nu-i vrednică ca un fecior sdraven şi voi

nic ca tine, să sgribure câtu-i draga deseară 

pe butucul lui Zacheiu, pentru una cum e ea.

Andreiu: Da numai ceva i-aş mai spune, 

apoi fac cruce peste ea.
Ionel: Lasă pănă Luni seara la şeză

toare, acolo apoi ’i poţi spune ee-ţi place.
N iculiţă: Ţi-o aţi găst la şezătoare! 

d’apoi nu ştiţi cum ne dă feciorii ei mari pe 

uşă afară, de tremurăm de frig pe la fereastă.

Ba câte odată mai luăm şi câte una în 

spinare.
Ionel: Âcea-i drept, dar’ lasă că şi noi 

le dăm de cap cu mârlăiatul nostru pe sub 

fereşti, de nu cred se le fie haznă de pove

stitul lor cu fetele.
Andreiu: D’apoi ce le pasă, ei stau sub 

furcă, noi sub straşină.
N iculiţă: Da săracul Alexandru, prie

tinul nostru, nu ştiţi cum a păţit Mercuri seara 

în şezătoare?
Andrem: Cum?

Niculiţă'. Cum să păţaseă, rău.

S'a aşezat şi el sărmanul cu ruşine mare 

lângă Yeronica Dinului şi au început a prinde 

poveşti de ’ţi era mai mare dragul de ei.
Deodată numai ce întră în casă căscatul 

ăla de Pătru, loc n’avea unde să mai şadă că 

erau toate locurile ocupate, să uită încoace, 

să uită încolo, numai ce văd, că porneşte obla 

la Alexandru, mi-1 apucă da încă rîzând, de 

mână şi zice, ean mai scoalăte băete că tu ai 

să mai creşti un pic, las să mai şadă şi nen’to 

o leacă, că parcă ’l cam dor picioarele, şi fru

muşel l’a sculat de lângă Veronica.
Sărmanul Alecsandru aşa s’a înroşit la 

faţă, aşa i-a fost de ruşine, de să fi putut doar| 

s’ar fi bogat pănă în fundul pămentului.

Andreiu: Bietul Alecsandru!

Ionel: Ba-’s chiar obraznici ficiorii ăştia.

Niculiţă: N’au nici un pic de cultură, 

dar’ alta, pe mine par’că nu mă mai ţin pi

cioarele so stau într’un loc.
Andreiu: Ce se facem?! Tu cu Florie» 

o ai gătat, Ionel nu are nas să între la Chiva 
preste Toader, eu încă o am cinat cu Mărioara.
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Cartea.
Ai carte, ai parte.

Aşa ne zice acest proverb bun.
Şi tocmai acesta mă face să iau peana 
Iii mână, dar' nu pentru cei cari i-au 
înţeles rostul, ci pentru aceia cari să 
joacă cu el numai de a baba oarbă.

Zile frumoase de primăvară să co
boară deasupra capului nostru de aci 
înainte, lăsăm baba caldă de alăture şi 
începem a ne încălzi la razele soarelui 
strălucitor, începem a părăsi şi viaţa 
întunecoasă de iarnă şi primim o viaţă 
mai nouă ca sâmburele, care încolţeşte 
puindu I în pământ.

Nu voiu merge mai departe fără 
să mă întorc la tine iubit popor ro
mân, dându ţi sfatul meu.

Ca venirea primăverii fiecare Ro
mân îşi va lua arma câmpului în mână 
şi va începe la răsboiu, va înjuga cei 
doi bouleni şi apoi hai, trsgs brazda 
neagră să răsară grâu roşu, cum zice 
colinda.

Să nu ne scăpăm ca şi de regulă, a 
ne lua copilaşii dela şcoală, cari pen
tru aceea sunt trimişi acolo, să se res- 
boiască cu cartea. Nu, căci iubite ro
mâne azi nu mai poţi trăi fără a şti 
carte, trâeşti, dar’ vai de cel orb 
cu ochi.

Mulţi dintre noi să întreabă la ce 
atâta carte? e destul lunile de iarnă. 
Nu merge însă aşa, căci şi copilaşii 
pjimâvara au o voe cu mult mai vioaie 
zilele sunt senine şi mai lungi, deci 
voia e cu mult mai bună la învăţat.

Putem vedea ce folos mare de 
carte este în zilele noastre: cel ce nu 
va şti scrie şi ceti nu să mai poate numi 
om, căci e pe aci să n'aibă nici un 
drept de vot.

Oare când să ara pământul cu 
plug de lemn, dar' azi cu cel de fer, 
şi aceasta bunătate şi cruţare atât o- 
mului cât şi vitelor, i-a făcut-o numai 
cartea.

Scriu acestea şire de oare* ce 
aproape în toate locurile poporul no
stru român îşi uită de şcoala, ia copii

de sub mâna învăţătorului şi-i duce la 
câmp fără a avea mare blagă din lu
crul lor, dar* perzând copilul prin aceea 
mult din învăţătura, ce o capătă în 
şcoală, ba chiar uită şi ce a ştiut.

Dacă vălul negru al iernei s’a dus 
inviindu ne noua primăvară, de ce să 
nu lăsăm ca şi copii noştri să prinză 
puteri cât de puternice în cele spiri
tuale, ca să nu fim aşa mulţi analfabeţi 
(neştiutori de cetire) ceia-ce numai la 
poporul nostru să găseşte.

In comuna mea sunt şi Unguri; 
la şcoala ungurească pănă la esamen 
şcoala e coşară de stup, pănă când la 
mine şi la colegii din comunele vecine 
poţi da dea-dura cu băncile şi aşa a- 
proape în toate locurile româneşti. 
Pănă când oare atâta nepăsare dela 
poporul român ? cred a fi bătut ciasul 
al doisprezecelea din noapte când ne arde 
lumina, căci doar’ în secolul luminei 
ne fcflâm azi.

Deci frate române ceteşte ce am
scris şi urmeaza acest sfat.

Abrudan Tobolean.

Procesele „Foii Poporu lu i".
Iubiţilor noştri cetitori le este cunoscut, că 
»F o a ia  Poporului«, respective redactorul ei, dl 

Silvestru Moldovan, a avut în anul trecut 4 

procese de presă, pentru diferiţi articoli pu

blicaţi în foaie. In toate 4 procesele dl Moldovan 

a fost osândit de tribunalul din Sibiiu, ear’ 

procurorul, nemulţumit cu pedepsele date, a 

făcut recurs la tabla reg. din Cluj, care a 

urcat comiderabil toate pedepsele. Contra sen

tinţei tablei s’a tăcut recurs la Curie din par

tea dlui Moldovan, dar' de geaba, căci Curia 

sg vede, că încă va aproba judecata grea a 

tablei. Cel puţin cu primul proces aşa s’a 

lăcut.
Primul proces s’a pertractat în 7 Aprilie 

1905 A fost împrocesuat articolul: »Proiectul 

lui Berzeviezyc din Nr. 43 anul 1904. Tribu

nalul, cu toatâ apărarea temeinică, atât a acu

zatului, cât şi a advocatului Dr, Liviu Lemenyi, 

a osândit pe dl. Silvestru Moldovan, la 30 cor. 

amendă în bani. La recursul proeurorului, 

tabla reg, a urcat aceasta pedeapsă la 140 

cor, ear’ Curia reg. a aprobat aceasta urcare, 

în şedinţa s’a din 7 Febr. n. c, Nr. 1286. 

Sentenţa Curiei s’a înmanuat zilele aceste dlui 

Moldovan şi aşa primul proces s’a sfîrşit cu

aprobarea pedepsei de 140 cor. şi tn ultim* 

instanţă.

Apoi decât se mergem pe uliţă la neşte 

broaşte de copile, mai bine liaida se roscolim 

toţi cânii din sat.
Ionel-. Ba ştiţi ce, haidaţi mai cântăm 

una aici, mergem apoi pe la poarta Chivei 

dăm roată pe la Florica şi pe urmă venim 

pe sub fereasta Mărioarei şi ne culcăm.

Andrei: \
N iculiţă, } foarte bme!

(Cântă toţi trei:)

Frunză verde de mohor 

Pus’am gândul se me ’nsor,

Dar’ în sat cât am umblat,

Nu ’mi-am găst mândră pe plac.

Una-’i frumoasă şi mândră 

Numai de spinare-’i strâmbă,

Una-’i mare ca uu brad 

Şede ’n picioare sub pat,

Una-’i mică şi buzată 
Alta-’i mare şi căscată.

Când o vezi în poarta şuri 
Gândeşti că-'i mama pădurii 

Când le vezi în capul gol 

Fug viţei din ocol.

Dintr’o casă să aude o voce: Da mai şi 

culcaţivă măi tîngăilor, de gurile voastre nici 

nu pot oamenii dormi!

Ionel'. (Hm!

Andrei'. (încet) Vezi tu mfii!

Niculiţă: Mâne-'i duminecă, puteţi dormi 

pănă va trage popa în lâturghie.

Vocea: Da voi înc’aşa, care sunteţi mei ?

Ionel: Eu sunt feciorul tatii.

Andreiu'. Eu nepotul moşului.

Niculiţă-. Apoi eu sunt Ilie Piţigoi.

Vocea-. Aşa noa staţi numai piţigoilor, 

se viu afară la voi staţi numai....
(fug toţi rîzînd)

— Cortina cade —

"V remea.
In Ungaria vremea a fost zilele aceste 

mai mult uscată, senină şi cu puţină receală. 

Mai mare căldură a fost în Bavanişte (comit. 

Timiş) 20° şi mai rece a fost în Aiud (dimi

neaţa) — 4° C.

Profeţire:  V remea rămâne câteva zile 

neschinchată: senină şi călduţă.

Representanţa fundaţlunll 
G o z s d a  e convocată In Budapesta, în sesi

unea obicinuită de primăvară- Escelenţia Sa 

metropolitul Meţianu a plecat săptămâna ace

asta la Budapesta pentru a conduce şedinţele: 

representanţeL

L a  8o de ani. P. S. Sa episcopul 

Caransebeşului, Nic. Popea a împlinit Vineri 

săptămâna trecută 80 de ani în verstă şi 50 de 

ani de viaţă monachală. Din acest prilej în Ca

ransebeş şi din întreaga dieceză îi s’au făcut 

manifestaţii de dragoste şi alipire, ear Acade

mia română, al cărei membru este, l-a felicitat 

prin o deputăţie.

Venerabilul bătrân a meritat aceste ma

nifestaţii de stimă şi iubire, pentru că din 

tinereţe, aşa dar o viaţă întreagă, a luptat şi 

lucrat pentru biserică, limbă şi neam 1

O interpelaţie. In şedinţa din l 
Martie c. a representanţei oraşului Sibiiu, mem

brul Dr. G. Lindner, din considerarea, că dacă 

nu să fac economii în toţi ramii de admi

nistraţie orăşănească, budgetul va ajunge în 

mare disordine, şi din considerare, că magis

tratul a subtras unele afaceri de sub dreptul 

de controlă al representanţei, apoi din consi

derare, că oraşul nu are pavagiu cum să cade 

nu are apă îndestulitoare, recunoscută de ki- 

gienică, nu are canalisaţie, spitale destup 

hale de vânzare etc. cari recer mari jertfe 

băneşti; din considerare, că echilibrul in eco

nomia oraşului să susţine numai cu împru

muturi ş. a. a adresat primarului Sibiiului Ios. 

Drotleff o interpelaţie din 5 puncte, în care 

întreabă, că din ce causă a ridicat dl Drotlef 

împrumutul de l ‘/B milioane cor. cu păgubi- 

rea oraşului, (scăzământ de 150 mii cor.}, 

fără ca să fi fost lipsă urgentă de aceasta; 

de ce a ridicat dânsul din acest împrumut 

unele sume şi le-a folosit spre alte scopuri 

(d. e. deposit de praf, 64 mii cor.); când să 

va deschide noul cimiter central şi în sfîrşit 

când să va deschide un nou isvor de ap& 

îndestulitoare pentru intreg oraşul, lucru cerut 

de ingineri? dl Drotleff şi-a reservat dreptul 

a răspunde ia aceste întrebări în timpul cel 
mai apropiat.

D in  L u m e .
Conferenţa din Algeciras.

Delegaţii dela conferenţa din Algeciras 

au început desbaterea afacerii cu poliţia. Tri

misul Italiei a propus, ca poliţia din Marocco 

să aibă instructori francezi şi spanioli. Ace ista 

propunere a fost spriginită, afară de Francia 

şi Spania şi de trimişii Angliei şi Rusiei.

Delegatul Rusiei a zis între altele, cîi 

lucru de căpetenie este, ca în Marocco să fie 

bună renduială, ear’ pentru a o face aceasta 

mai chemate sunt Francia şi Rusia.

Să crede, că propunerea aceasta va fi 

primită de conferenţă, deoare-ce delegatul Ger

maniei, Radovitz a declarat, că Germania pri

meşte ori-ce propunere, care asigură neatâr

narea Sultanului şi o tratare de-o potrivă &■ 

intereselor tuturor statelor în Marocco.

Din Rusia.
La curtea Ţarului şi preste tot cercuril© 

politice din Rusia sunt preocupate de ale-; 

gerîle parlamentare. Un ucaz al Ţarului rân 

duieşte, ca alegerile pentru duma se se fadŞ
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eele mai multe în Aprilie, anume în 8 Aprilie 

In 28 de guvernamente, în 27 Aprilie în alte 

17 guvernamente, în lăuntrul ţJrii şi pe Don 

numai doue guvernamente se rămâie pe 

2 Maiu.
Să zice, că Câzacii vor ataca duma (par

lamentul), dacă aceasta va voi s8 mărginească 

puterea neştermurită a Ţarului.

Tnltmrări în China.
Săptămâna aceasta au venit ştiri din 

Resăritul depărtat, că în China a isbucnit o 

crâncenă rescoală. Telegramele vesteau, că 

fel Ptking s’a descoperit o conjuraţie împo

triva familiei împărăteşti şi că împărăteasa 

mamă a fost ucisă, ear’ împSratul e ţinut prins

In palat. ,
Acum ştiri sosite la ambasada chineză 

Sn  Londra spun, că veştile înspăimântătoare 

sau sunt adev&rate. Imperăteasa bCtrână şi 

ImpSratul sunt bine şi în China e linişte şi 

ordine. N’ar fi adevărat nici aceea, că cre

ştinii şi în deosebi misionarii sunt ameninţaţi 

ale poporaţiune.
Cu toate aceste s£ fac concentrări de 

trupe pentru apărarea Pekingului. Zilele 

procsime sS va şti apriat, ce-i adevărat din 

Iceste ştiri. .

Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şl fine.)

In ce priveşte Reuniunea meseriaşilor 
din Poiana, dl Tordăşianu bazat pe ra
portul primit dela Reuniunea de acolo 
me arată, că pe când comuna fruntaşă 
Poiana până pe la anul 1875 era lip
sită de meseriaşi, azi ea să mândreşte 
cu preste 200 meseriaşi şi comercianţi 
«siţi din sinul poporaţiunei de acolo 
şi cari sunt răspândiţi prin mulţime de 
uraşe şi sate din Transilvania şi Ro
mânia. îndată ce economia de oi a 
decăzut, deştepţii poenari, Ia îndemnul 
dascălilor din timpuri, şi au dat copii 
la meserii şi ccmerciu spre a avea noue 
isvoare de venit Meseriaşii şi comer
cianţii, stabiliţi în Poiana, în scopul 
consolidări» lor în 1903 au pus temeiu 
«Reuniunei meseriaşilor şi neguţătorilor 
din Poiana*. Reuniunea e condusă cu 
vrednicie de comitetul ei, In frunte cu 
cojocarul Ioan Şerb, ca president şi 
lie  Oprean, tâlpar ca vice president 
şi de neguţătorul llie Moga, ca secre
tar. Scopul reeniunei este promovarea 
culturei generale şi sociale a membrilor 
şi ridicarea meseriilor, a industriilor şi 
negoţului. Drept mijloace servesc: un 
Jocal de lectură cu bibliotecă, prele
geri publice, conveniri sociale, aranjarea 
de esposiţii, înfiinţarea unei colecţiuni 
(muzeu industrial) şi acuirarea unei hale 
de vânzare. Ea numără 68 de membrii, 
cu un sporiu de 40 membri dela înfiinţare 
Dintre membrii ordinari: 22 sunt ne
guţători, din cari 6 economi de oi; 
12 cojocari; 10 pantofari; 5 măsari, 
5 curelari, 2 fauri, 2 bărbieri, 1 lăcătuş, 
1 franzelar, 1 fotograf, 2 zidari şi 1 tălpar. 
Lipsă să simte în Poiana de orologer, 
jjălărier, zidar, rotar, bărdaş, argăsitori, 
lunari, croitori şi tinichigii. Reuniunea 
are un local de lectură cu o frumoasă 
bibliotecă, a dat două representanţiuni 
teatrale şi 2 petreceri de vară, din a 
căror venit a întemeiat fondul general 
şi cel al ajutorării văduvelor şi orfani
lor meseriaşilor. Intre ocupaţiunile 
■ actuale ale f i să numără scrierea

•Monografiei» comunei Poiana, înfiin
ţa r e a ; unui cor bisericesc şi ţinerea 
de prelegeri. Deci alcătuită abia de 2 
ani Reuniunea din Poiana face frumoase 
progrese.

In partea literară a şedinţei au 
fost câte va declamări bine succese, 
cântări etc. şi o vorbire frumoasă a 
dlui prof. Bratu despre starea meseria
şilor în ţările culte, făcând apel să 
urmărim şi se imităm tot ce se face 
pe acest teren de oamenii mai luminaţi. 
Vi şi nesfârşite aplauze au compenzat 
pe distinsul conferenţiar, care cu mare 
oboseală a adunat importantele, ce ni- 
le-a împărtăşit.

De pe valea Someşului.
Noi Românii din Comuna Coşaiul 

inf. (Aho Koiâîy, 1. Dej.) nu de mult 
ne am zidit cu mari greutăţi o sf. bi
serică în mijlocul comunei, chiar lângă 
drumul de ţară; apoi punând din nou 
umăr la umăr neam ajuns scopul a face 
şi o frumoasă scoală, unde azi avem 
doi învăţători. Frumoase lucruri pentru 
noi poporenii din aceasta comună, dar 
e trist că doi luptători bravi lipsesc 
dintre noi: unul înv. pensionat Gavrilă 
Mureşan, este mutat dia lumea aceasta 
la locuinţa de veci! iar al doilea, care 
a fost capul şi a pus fundamentul a 
cestor zidiri, dl preot llie Ţentea, a fost 
scos din comună fără să i fi recunoscut 
lucrurile lui, pentru care şi azi toţi vi
zitatorii U laudă!

După ce biserica şi şcoala au fost 
gata şi ne având comuna nici un venit, 
au rugat pe onor minister pentru licenţa 
în folosul bisericei, ceeia ce s’au şi ap
robat. Aşa a fost numit primul corator, 
Urean Nicolae, pentru conducerea cârci-

jmei. După un timp de câteva luni 
dându şi acesta abzicerea a fcst ales 
de prim corator Boldor Gligor şi tot 
odată şi conducător a! cârcimei, primind 
pentru osteneli din 8 perţente 3, adecă 
5 rămân Îs venitul bisericei.

Păşind ?n noul an 1906. Di preot 
a convocat o adunare în şcoală, când 
li s’au spus poporenilor eheltiuelile şi ve
nitul din anul 1905 şi s’a eflat câ 
cheltuielile au întrecut venitul

Nimeni n’a pus întrebarea, din ce 
cauză întrec cheltuelile venitul, sau se 
ieie ce va măsuri spre a putea introduce 
un venit mai mare! Preotul ce e drept 
a pus întrebarea, că cine are de vorbit 
să vorbească, căci acum e timpul, dar 
din 24 coratori, nici unul n’a grăit ni
mica.

Atunci un harnic Român mai de 
după uşe a întrebat că, nu s’ar putea 
că dl cârcimar să conducă crişma pen
tru 2 sau 1 perţent, că atunci ar fi 
cu ceva nsai mare venitul. La aceasta 
întrebare a dat respuns coratoruî 
Boldor Petre, zicând, că şi el ar putea 
conduce crişma pentru 2 percente.

La aceste vorbe au apucat unul 
din coratori Pura Petre, la ceartă şi 
dându-i ajutor şi alţi coratori, el a sus
ţinut, că nu va fi nimeni manipulant 
rid cu un perţent, deoare ce acesta 
este bun.

Acum fiind sară, oamenii s’au dus 
pela căsile lor. (Ta urma.)

Oetltoin*!©;

lăţeşte „Foaia Poporului8 între 

cunoscuţii t6i1 —

Producţia zăharului în Europa.
Francia:

Fabrici Napi prelucraţi Fabrici N.pi preferaţi

Germania:

?308S20i

Rusia: Au^tro-Ungaria: Belgia:

Fabrici Napi prelucraţi Fabrici Napi prelucraţi j f r f S Fabrici ̂ c ra ţT

950 62C

Fabricarea zăharului din napi de zăhar 

ia tot mai mare întindere în Europa, scoţând 

din întrebuinţare sirupul şi zăliarul de trestie, 

care e mai scump. Fabricarea zăharului din 

napi s’a început în Silezia în veacul al XVIII- 

lea. La început să scotea din 100 măji me

trice de napi cam 4 mâji de zăhar. Acum 
20 de ani se scotea deja din 10 măji de napi 

1 majă, ear’ acum se scoate 1 majă de zăhar 

din 71/« niăji de napi.

423 ooo

Mai mult zâhar de napi să produce în 

Germania, unde sunt 367 de tabrici; apoi ur

mează Francia, Rusia şi Austro'Ungaria. Chi

pul nostru ne arată aceasta în figuri şi date 

statistice la fie care stat, anume numSrul fa- 

bricelor în cei doi ani din urmă, (sulurile) 

napii prelucraţi (grămezile cu numărul mâji- 
lor prelucrate) şi producţia zăharului (căpăţi- 

nele, cu nurnerul mâjilor de zâhar).
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Din RgMu.
— Producţiuno în favorul şcoalei. ~

Cetisem în acest preţuit ziar în 
numărul de Crăciun şi de Anul nou 
lucruri nu tocmai plăcute, dar* adevă
rate, despre uneie stări din comuna 
noastră Răhău. Scriitorul acelui articol 
de sigur va fi un bărbat, căruia îi zace 
la inimă progresarea poporului nostru 
In cele bune şi folositoare, căci în acel 
articol să vedeau scoase la iveală — 
iâră părtinire — atât pârtiile bune, cât 
şi cele rele.

Eu din parte-mi vin a vă raporta 
despre succesul producţiunii teatrale- 
musicaîe, aranjate în 2 Feb. st v. a. c. 
{lat. Domnului), arangiată de corpul
învăţâtoresc din loc.

La oarele 71/s seara să începe 
programul cu serenada »Pe crengi de 
soc« cântată cu multă îngrijire. A ur
mat în program dialogul »La adresa 
celor necredincioşi» de dl N. Popea 
profesor gimn. Braşov, localisat de în
văţătorul Vas. Cărpinişan şi predat cu 
multă isleţime de un elev şi o elevă 
a şcoalei.

Punctul 3 al programului a fost 
cântarea «Păsărică trecătoare» în cor 
mix^ când la ridicarea cortinei să arată 
pe binâ o cunună de fete ţărance şi 
două d-şoare, dar şi acesea costumate 
în frumosul nostru port românesc, ear 
ficiorii asemenea la fel îmbrăcaţi, au 
esecutat cu mult tact şi precisiune 
acest punct. La inţerval s:urt să înfă
ţişează pe scenă copii de ai şcoalei 
predând piesa teatrală »Cine ce face, 
lui îşi face.« Rolul lui Ionel a fost jucat 
cu isteţime rară de un elev, care din 
negligenţâ şi îndărătnicie, pentru ca să 
scape de lecţii spune la mamăsa că i a 
căzut cartea in fântână, ear’ o copilă 
în roîul Ilenii, dojenea pe Ionel în ton 
potrivit, pentru comediile ce le făcea 
el. întreagă piesa a reuşit peste aştep
tare, ceea ce dovedeşte, că înştrucţia a 
fost pusă în mâna destoinicului învăţă
tor Vas. Cărpinişan.

•Şeaua şi Ţiganul« deci. de un 
elev a stârnit rîsete. După acestea s’a 
cântat cu vioiciune în cor mixt cânta
rea «Zis a badea«. Cu pricepere şi is
cusinţă s’a declamat din partea unui 
elev poesia «Rănile Egiptului», combă
tând cu succes lenea, beţia şi jocul de 
cărţi; Ca punct înveselitor al progra
mului a urmat cântarea »Plcpîc«, care 
In urma gingaşei esecutări —■ la furtu
noasele aplause ale publicului asistent, a 
şi fost bisat.

Punctul final din program a fost 
teatrul »Ruga dela Chisătău», de Ios; 
Vulcan. D-şoara Alexandrina Crişan, 
pe lângă aceea, că s’a achitat conşti- 
enţios In rolul Paraschivei, ne-a mai 
arătat, că dispune şi de o voce volu
minoasă de sopran. La nivou a fost şi 
învăţătorul Nicolau Hamsea în rolul lui 
Trăilă. Cu o îndemânare uimitoare a 
jucat însă d-şoara învăţătoare Elisa Cri
şan în rolul Rusalinei, prtficândusă că 
nu are cunoştinţă despre oaspeîe, care 
îi sosise în casă.

Mult haz a produs junele Gavriil 
Secaşiu în rolul lui Costa Herşu, însurăţel

cam îndărătnic. In mod mulţămitor s’au 
achitat da role şi Achim Ghju, Badea 
Ursuţ, Şloim şi jendarul Lica Sica.

Cu acestea s’a terminat programul 
la ora 10 din noapte. înainte de a 
trece la alte amănunte, ţin de bine a 
aminti câ corurile au fo3t dirigiate de 
învăţăral local Nicolau Hamsea şi în
treaga activitate' a fost desfăşurată sub 
ochiul agar al paroch alui Nicolau Căr
pinişan, care nu a cruţat nici timp, nici 
osteneală pentru ca succesul să fie de
săvârşii.

După finirea programului s’a înce
put jocul cu o horă veselă şi frumoasă. 
La ora 12 din noapte să face pausa 
obicinuită, unne s’au rostit mai multe 
toaste.

Venitul moral şi material a fost 
deplin mulţămitor. Au încars la cassă 
111 cor., din cari subtrăgând-să spesele 
a rămas un venit curat de 40 cor. 36
b., din cari să vor procura cărţi pentru 
sporirea bibliotecii şcolare şi să vor 
ajuta copii mai săraci cu recuisite ne
cesare de şcoală.

Dintre notabili am fixit în fuga 
condeiului pe următorii: Ioan Stingu 
paroch (Boz), Ioachim Cărpinişan par. 
cu familia (Câlnic), Ioan Cărpinişan par. 
cu soţia (Daia), d na preoteasă Eţena 
Popp cu d-şoara Minerva (Ludoş), Ni
colae Cărpinişan par. cu familia (RăhSu), 
Nicolau Munthiu funcţionar (Sibiiu), 
George Tătar funcţionar (Sabeş), Ge- 
rasitn Cărpinişan notar cu soţia (Răhiu), 
Ambrosiu Tătar învăţător cu soţia (Sebeş) 
Vasilie Greavu, comerc. cu soţia (Săs- 
ciori), Zach arie Tătar cand. not. (Răhău), 
Vasilie Zdrenghea înv. (Petrifalău), Ioan 
Popp cand. not. (Loman), Ioan Bindor- 
fean cand. not. (Săsciori); Voina Gu
şa n şi Iosif Vasilca ambii înv. (Cut) şi 
George Gh’şoiu înv. (Clinic). La cas că 
voiu fi trecut cu vederea vreunul, rog 
a fi scusat.

Jocul cu variantele sale a durat 
până la ziua albă, când ne am depărtat 
fiecare pe la vertrele noastre.

Dee cerul ca la anul să ne putem 
întruni iarăşi la o producţiune de. felul 
acesteia.

Privitorul.

Reumunaaînveţâtorilor români 
gr.-cat. din archidieoesă.

De lângă Arieş, Februarie 1906.

X.

Din raportul general al comitetului 
central despre activitatea reuniunii în
văţătorilor din arch'diecesa gr.-cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş pe anul 1904/5, 
care raport nici acuma n’a apărut în
treg în organul reuniunii, afla îa loc 
a comunica ceva despre activitatea des* 
părţământului Murăş-Uloara, ceea-ce să 
scrie în Nr. 3 al »Foaiei Şcolastice* 
pag. 42, anume: cum că în adunarea 
generală de toamnă ţinută îa Nandra, 
(Landor) inspecterul regesc de şcoale 
substitut a comitatului Albei-inferioare 
a propus, ca totdeuna să se esmită câte 
o comisiune de 2 membrii din sinul 
adunărei generale, care să examineze 
edificiul şcolar, mobilele şi recuisitele 
şcolare din comuna unde se ţine adu

narea, având aceasta comisiune de g 
raporta în adunare despre cele a aflate 
în presenţă senatului şcoL şi a ahor 
fruntaşi din comună, cu scop de a-i 
împintena la suplinirea scăderilor aflate.

Suntem cu mare recunoştinţă faţă 
de domnul actual al inspectoratului nu
mit, fiind-că participând la adunările 
generale din despărţămintele îngremiate 
a comitatului Albei-inferioare, dă mem
brilor totdeauna poveţe binevoitoare 
faţă cu înaintarea camei noastre şco
lare; prin urmare suntem de acord cu 
propunerea D-sale, că comisiunea es- 
misă să studieze toate scăderile şi man- 
cităţite aflate atât la edificiul şcoalei, 
mobile şi recuisite, cât şi la viaţa şco
lară locală din localitatea unde să ţine 
adunarea despărţământului, trebue însă 
să observăm cumcă după-ce şcoalele 
noastre poporale au caracter confesio
nal şi după-ce autonomia noastră bise
ricească a constituit încă sub guvernul 
fericitului Archiepiscop Dr. Ioan Vancea,! 
forurile eoncernente superioare confe
sionale, comisiunea numită are să îna
inteze raportul său despre scăderile 
aflate nu senatului local, ci celui di
strictual protopope3c, care ca for mai 
înalt întru toate afacerile şcolare din 
protopopiat, este singurul competent de 
a dispune celea de lipsă pentru îndrep
tarea scăderilor aflate de comisiunea 
numită.

In senatul acest şsolastic protopo- 
pesc, precum putem vedea din Ş3au
tismul ultim Atchidiecesan, sunt aleşi 
pe lângă paroch i ca directori şcolari şi 
mai inteligenţi şi pricepători de causă, 
cari aflând din raportul comisiuaei nu
mite scăderile, vor şti afla calea nime
rită de ale îndrepta.

Tot astfel de decisuri ar trebui să 
aducă şi adunările generale din celealalte 
despărţăminte, ca aşa în conformitate 
să lucrăm umăr la umăr pentru delă- 
turarea scăderilor aflate în şcoalele noa
stre poporale.

Tot în raportul general să zice de
spre acel despărţământ cum-că adunarea 
de primăvară ţinută în Uioara-de-sus a. 
decis să facă un plan special de învă
ţământ pentru şcoalele din district şi 
să aleagă manualele ce vor fi să se In
troducă în şcoală.

Comitetul central în raportul său 
observă cum-că planul de învăţământ 
e obligător pentru toate şcoalele; earf 
manualele nu pot fi alese după plaeF 
căci în şcoalele noastre archidiecesaae 
pot fi introduse numai manualele impuse, 
de Prea Venerat. Consistor Archiepis- 
copesc.

Foarte nimerită observare a făcut 
comitetul central la decisul acesta a 
despărţământului M.-Uioara şi ne mirăo% 
că să mai află colegi de ai noştri care 
să nu ştie nici atâta, cum că la şcoalele 
confesionale nu să pot folo3i alte ma
nuale decât celea prescrise de superio
ritatea noastră şcolară, unde am ajunge 
noi, dacă fie-care despărţ. şi ar alege 
manuale separate, ce turn babilonic 
ar fi acesta?

Ar fi timpul ca să ajungem odată 
la maturitatea aceea, ca să cunoaştere 
drepturile şi datorinţele noastre.

-   Ârlsşam!.
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PĂBTEĂ ECONOMICĂ.
Creşterea vitelor.
Fie-care econom a putut vedea cu 

«cilii săi, că în timpul din urmă veni
tul cel mai mare şi totodată şi cel mai 
sigur într’o economie bine Întocmită îl 
formează creşterea vitelor.

Economia câmpului aici la noi, 
acum cam de 15—20 de ani se luptă 
cu mari greutăţi. Deoparte e concu
renţa statelor vecine, de altă parte cea 
americană, care apasă pe pieţe preţul 
tmcatelor noastre, aşa că noi la vân
zarea acelora abea ne putem scoate 
spesele avute cu cultura lor, ear’ dacă 
se şi scumpesc tn oare-care an, ca cum 
a fost acum în aceşti doi ani din urmă, 
atunci de regulă nu avem ce vinde, 
Hind-că ne trebue pentru consumaţiunea 
casnică. Ba sunt caşuri, când chiar şi 
unii dintre economi sunt siliţi a cum
păra bucate.

Sub astfel de împrejurări ale eco- 
aomiei de câmp, economii dela noi 
nu-şi pot întemeia alte nădejdi mai 
mari, decât în creşterea vitelor. Pen
tru-că dacă creştem vite bune şi fru
moase; dacă avem producţiune bună 
dela ele: acelea totdeuna se caută bine 
pe piaţă.

Atât vitele de vânzare, cât şi pro
ductele acelora, ajungând pe piaţă nu 
sunt espuse la atâta schimbare a pre
ţului, ca bucatele. După-ce dar’ e con
statat, că creşterea vitelor e mai de 
preţ ca cultura bucatelor, după ce eco
nomii practici şi mai cu dare de mână 
şi-au şi întocmit economiile lor astfel: 
ie  vedem ce vite ar trebui să ţinem 
pe viitor, ca economia acelora să ni-se 
plătească mai bine ca pănă acum.

Fie care econom, înainte de a se 
apuca de creşterea unui soiu de vite, 
trebue tă examineze împrejurările lo
iale, în cari se află şi anume: dacă 
cutare soiu de vite, pe cari vrea să 
şi-le aleagă pentru prăsilă, poate pro
spera bine în ţinutul acela, în care se 
află el.

foiţa gtamsaţă s »F oii Popota Ini*. —

Sculaţi acuma..»
Intr’o zi Cula, ţiganul 

Nu ştiu, ce a socotit,

Că ş’a pus desaga’n spate <

Şi la oraş a pornit.

In oraş, ce-avea sfi Iacă ?...■■■ 

A tot stat ş’a chibzuit,

Păn’ ce la o cotitură ;

C’un Jidan s’a întâlnit.

Şi din vorbă’n vorbă Iţig

Ii spuse, că el îi vinde 

Nădragi roşii, ca şi foca,
Pe cari nici praiul nu-i prinde.

După ce şi-au tras odată seama cu 
privire la alegerea soiului, apoi trebue 
să se apuce de alegerea vitelor de pră- 
silă: vaci şi tauri sau iepe şi armăsari, 
pentru-că precum sunt vitele de pră- 
silă, aşa vor fi şi următorii acelora. »Ce 
sameni, aceea r£sare«, se adevereşte 
şi aci.

. La alegerea vitelor de prăsilă, eco
nomul trebue să fie cu deosebită băgare 
de seamă, la starea lor sanitarii şi a- 
nume: ca să nu aibă nici o scădere, 
pe care să o poată moşteni şi urmă
torii acelora, apoi trupul, picioarele şi 
celelalte părţi să fie bine proporţionate 
(aşezate), ca acele să le fie spre firum- 
seţă, ear’ nu spre scăderea lor.

Nu se poate îngădui deci în nici 
o economie bine întocmită, ca eco
nomul să ţină nişte vite de prăsilă, cari 
au anumite scăderi vădite, cum sunt 
de pildă la acelea, cari au nişte coame 
rău formate, capete prea mari, picioare 
strîmbe, burtă de paie (adecă burtă prea 
mare), apoi cari împung, cari suiatspă- 
rioase, corcie (slabe) ş. a., căci aceste 
însuşiri rele le moştenesc de regulă şi 
următorii lor.

Economul mai trebue să fie cu 
băgare de seamă, când se apucă de 
creşterea unor vite şi la aceea împre
jurare, că oare are el şi nutreţul de 
iipsă pentru ele peste iarnă şi au pă- 
şunat destul de bun peste vară ? Pen
tru-că fără de aceste două recerinţe de 
căpetenie, el nu va putea face nici o 
ispravă de »dai Doamne», ci toată chel
tuiala făcută cu procuraree vitelor de 
prăsilă va fi zădarnică.

Este îndeobşte cunoscut, că cu 
nişte vite, cari se ţin bine, adecă, cari 
nu prea aleg nutreţul, economul are 
mai puţină cheltueală, ca cu de cele 
corcie, cari sunt mai tot slabe, măcar 
se nutresc cu un nutreţ bun şi ales. 
Cele dintâiu mănâncă mai puţin, ear’ 
la cele din urmă pe lâcgă aceea, că 
strică mai mult nutreţ, totuşi acela nu 
le prea foloseste mult.

La creşterea vacilor de lapte eco
nomul trebue se mai fie cu deosebită 
băgare de seamă şi la aceea împreju
rare, ca acelea să se tragă nu numai 
dela nişte mame, cari şi ele au fost

Şi că el pe lângă astea 

Stă bun chiar şi pe doi anii

Nu-i vorbă şi Cula’l nostru
Ii află chiar minunaţi,

Că ’şi dădu pe ei toţi banii ; 

In sudoare adunaţi.

Se duse voios acasă,

Şi în ziua următoare, —  

După-cum se întâmplase,

Era tocmai sărbătoare.

îşi trase nădragii roşii 

îşi întoarse şi căciula)

Şi se hotărî sfi meargă 

La biserică şi — Cula.

Şi când început-a popa 

Vanghelia s’o cetească,

Eată întâmplarea aduce,

Şi Cula sS nimerească!

bune de lapte, ci şi dela n;şte tătâni 
(tauri), cari asemenea s’au tras dela 
nişte vaci bune de lapte.

Unii economi sunt de părere, că în 
timpul de acum e mai bine, ca să se 
ţină şi crească numai vite de cele fru
moase, cari adecă plac mai bine ochi
lor; alţii din contră susţin, că ar fi 
mai bune acelea, cari se ţin pentru 
pungă, adecă: cari ne aduc mai mult 
venit la vânzare. Noi credem însă, că 
împrejurările locale pot hotări mai bine, 
că ce fel de vite se ţină şi crească 
economii: de cele pentru ochi sau de 
cele pentru pungă. In apropierea ora
şelor mai mari de sigur, că vor fi de 
preţ cele din urmă şi adecă vacile cu 
lapte şi vitele grase peste tot, ear’ mai 
în depărtarea acelora cele de vânzare, 
cari adecă sunt mai frumoase la ochi.

Nu de puţină însămnătate este şi ' 
timpul când se gonesc vacile sau se 
mînzesc iepele, ce le ţimem în econo
mie. Pentru-că şi timpul are o înrhsrinţă 
foarte însămnată asupra creşterei şl des- 
voltării trupeşti a nounăscuţilor. In pri
vinţa aceasta mama natură ne dă o 
pildă vrednică de armat şi anume: că 
precum ea se deşteaptă numai primă
vara, aşa a dat oare-care imbold şi 
animalelor, ca şi ele tot numai primă- 
vare să se împărechfze şi se fete. Prin 
urmare economul trebue să se acomo
deze cu mijloacele lui de întreţinere şi 
nutrire, ca vitele lui se fie şi apte de 
împărechere în acest anotimp.

Aceasta întru cât se ţine de vitele 
mămâne.

încât se ţine de vitele tătâne, ace
stea pe lângă recerinţele de mai sus 
trebue să mai fie esaminate şi prevă
zute din partea unei comisiuni econo
mice şi cu un atestat oficios, că în 
adevăr sunt apte pentru producţiune.

A trecut timpul acela, când în eco
nomie se îngăduiau tot felul de vite 
tătâne fără de nici o controlă. Urmările 
acelei îngăduiri se mai pot vedea pe 
unele locuri pănă astăzi, deoare-ce soiul 
vitelor în atari locuri mai lasă foarte 
mult de dorit. Astăzi însă trebue să 
ne acomodăm pretutindenea unei re
giile obşteşti, deoare-ce chiar şi legea 
ne sileşte ia aceasta.

Că pentru el iac ei asta,

Şi ’ncepu a glăsui:

>Oameni buni) sculaţi acuma . . .  

Lăsaţi cinstea între noi,

Că io doară n’anî uitat,
C’am fost odată ca voi!«

Bucium. Aurel Delascurta.

M T & F iiira ţlş iL oH L

I-a mers r£n.
Intre doi:
— Anul ăsta nu mi-a mers bine!

— De ce?
— Mi-au murit dou£ vite şi s’a însă-- 

nătosat soacră-meal
' *

Leacuri bnne.
Doctorul cătră bolnav:

— Contra boalei dtale sunt doue feluri 

de leacuri, dar’ nici unul n’ajută nimic.

Ba că-s ieftini şi că-s buni, 

Nu-s ca cei dela Ţigani

VSzând lumea ’ngenunchiată 

Ţiganu ’ai închipui,
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Atât vitele tătâne, cât şi cele mă- 
mâne trebue alese de mici. Chiar şi 
după-ce se înţarcă, eeonomul trebue să 
mai fie cu oare* care băgare de seamă 
Ia desvoltarea lor trupească şi dacă 
vede, că vita aleasă nu corespunde 
scopului propus, să o vândă sau în* 
gfaşe.

Şi tocmai aici greşesc cei mai 
mulţi economi de vite, de oare ce ei 
Iasă de prăsilă şi vite de acelea, cari 
vfcd bine, că au anumite scăderi, pe 
cari apoi de regulă le moştenesc şi 
următorii acelora. Vitele mămâne şi 
dacă nu chiar corespund scopului pro
pus, totuşi nu au urmări aşa dăunoase, 
de oare-ce ele îatr’un an nu dau naş
tere atâtor Indivizi. Pe când cele tătâne, 
dacă au anumite scăderi pot se dea 
într'un sn viaţă la zeci de următori cu 
asemenea scăderi. De aceea se recere, 
ca nu numai esonomii singuratici, ci 
chiar şi primăriile comunale, se fie cu 
deosebită băgare de seamă la alegerea 
vitelor de prăsilă tătâne.

Dsla modul acela, cum ştiu eco
nomii singuratici să-şi alesgă vitele 
raămâae de prăsilă, ear’ primăriile co
munale pe cele tătâne, atârnă totdeuna 
înaintarea şi prosperarea economiei vi
telor dintr’o comună. Acela, care ar 
mai sta încă şi astăzi la îndoială în 
această privinţă n'are decât să se uite 
la o comună fruntaşă şi se vadă, că 
ce fel ds vite de prăsilă au.

Ioan Georgesou.

Capra.
In Nr. 2 al »Foii Poporului am publicat 

un grticol economic cu titlul de mai sus, scris 

de colaboratorul nostru, dl Ioan Georgescu. 

Articolul a avut resunet între economii noştri, 
căci cu privire la capre şi ţinerea lor ne-a 

scris un econom de-al nostru din ZIatna, ară

tând căuşele pentru cari nu si; pot ţinea acum 

capre, ca odinioară; un al doilea cetitor, tot 

in urma cetirii articolului, ne-a cerut unele 

informaţii, ear acum ne scrie un al treilea, 

de pe valea Sebeşului următoarele:

Căpâlna 27 Febr. c.

Privitoriu la articolul din Nr. 2 al 
»Foaei Poporului* despre capră, în 
care să zice că acum suntem fâloşi, că

Poesii; poporal®.
— Adunate de p« ici de pe colea. —

Greblate şi netezite 
Şi la lume împărţite

de Parteniu Giurgescu.

(Urmare.)

Floricica depe coastă 

NScâjită eşti nevastă?

NScăjită-s de bărbat.

—■ Ea nevastă lumea ’n cap,
Aş lua-o da n’o pociu .

C’am un fiuţ mic la ţîţă 
Şi ruja ’mi arde ’n cosiţă.

Lasă fiul cu ţîţa 

Şi stânge lele ruja 

Şi îţi lasn cel răsboiu 

Se ne luăm amendoi.

Ei amendoi s§ luară 

In marginea codrului 
La fântâna dorului 

Şi-acolo se odihniră - 

Apă rece că-şi beura

nu mai ţinem capre, respund, că noi 
cu toată voia am ţînea, căci moşii şi 
strămoşii noştri ţineau capre cu sutele 
şi făceau un venit foarte frumos; ba 
încă în tot anul veniau dela Răşinar pe 
vară la noi pe hotar câte 3 —4 sute 
de capre şi căpătăm o sumă frunoasă 
de bani la alodiul comunal.

Dar acum, de pând s’a făcut legea 
aceasta cu feşteria (pldarăria), e vai de 
noi, căci hotarul este tot loc râu şi numai 
tufari şi piatră. Vite mari nu putem 
ţinea, că cad şi s6 prăpădesc, hotar 
ar fi destul, dar da hrană nu este ni
mic, cu vite nu ne iasă căci au oprit 
hotăra pe tot de arâadul şi ori în cotro 
ease vitele le scrie la prevaricaţte. 
Bieţii oameni nutnal pot plăti pedep
sele cu sutele. Comuna e mică, abia 
150 de familii şi venit n’are nici un 
ban numai din arunc.

Pentru feşter şi gornici plătim pe 
tot anul câte 2000 de coroane, că-i 
mult hotar cu tufari şi patrii şi rupi, 
numită pădure.

Dacă va merge încă 10 ani aşa 
va trebui se vindem şi hotaru şi se 
luăm lumea in cap, câ nu-i alt modru.

Procopie Stancu, econom.

Adunarea generală
a „ Reuniunii de înmormântare 

(lin Sibiiu8.

Alcătuită la stăruinţa dlui Victor 
Tordăşianu în 1900, Reuniunea noastră 
de înmormântare, mulţămită simţului 
de jertfire al cârmacilor ei, sporeşte în 
avere şi bineficeri.

Rar o instituţiune mai umană şi 
mai de folos pentru obştea noastră, 
ca aceasta Reuniune. Dovadă despre 
aceasta împrejurarea, că ea în şase ani 
de esistenţă a sărit cu ajutorul în 83 
de caşuri, dând moştenitorilor mem
brilor răposaţi pre 9000 cor. şi pe lângă 
aceasta dispune şi de aproape 90D0 cor. 
în bani gata.

De binefacerile Reuniunei împărtă- 
şescu se pe lângă, că răposaţilor li-se 
face înmormântare cinstită şi vrednică, 
membrii familiei răposaţilor, apoi co
munele bisericeşti, cari îşi primesc ime-

Voinieu din graiu grăia

—  Hei mândră, mândruţa mea 

Nu poţi bea, nu poţi mânca 

De doru fiuţului

Intoarcete lele ’rtapoi 

Că n’om păţi bine noi 

Că pe tine tăia-tior 

Şi pe mine puşca-m’or.

Ea nimica n’aştepta 
Şi '’napoi sS întorcea 

Şi strigă dela fereastră :

Da sunt mulţi oameni în casă,

— Sunt, sunt da c’am puţinei.

Nu mi-ţi da sălaş de noapte?

Noi sălaş de dat ţi-om da

Că ni-Fo-dat Precesta 

Da-avem un fiuţ s£rac 

Apa tace 

El nu tace.

Apa. şede 

El nu şede.

Da maică-sa unde i?

O murit-o 
O perit-o

diat competinţele, (taxa clopotelor, $ 
groapei etc.), cum şi preoţii fancţionătcri.

întemeietorii Reuniunei îngrijitus’au 
ca de roadele ei să beneficieze cu ths~ 
pul şi urmaşii membrilor: bătrânii ne
putincioşi şi orfanii scăpătaţi, cari adă
post şi îngrijire vor afla în »AsiluU  ̂
pentru a cărui întemeiere pusau temelie 
directorul P. Lusuţa şi secretarul Vie. 
Tordăşianu, chiar dela activarea Reu

niunei.

In adunarea generală a Reuniunei 
ţinută Djminecă la 25 Februarie n. cn 
dl Baptist Boiu, pria cuvinte calde sa©.- 
ţâad în relief însemnătatea Reuniunei, 
a vizat la jertfele şi de3interesul, pa 
cari direcţiunea şi tndeo3ebi directorul 
P. L ’icuţa, secretarul V. Tordăşianu şi 
cassarul P. Ciora, le adus pentru binele 
şi prosperarea acestui aşezământ.

De altfel decursul adunării gene- 
rale a fost următorul:

Directorul P. Lucuţa, bineventând 
membrii prezenţi, arată binefacerile de 
cari părtaşe s’au fâcut familiile mem
brilor răposaţi şi declară şedinţa des
chisă. Secretarul Tordăşianu ceteşte 
raportul general despre activitatea Reu
niunei în 1905, care se ia la cunoştinţă. 
Socotelile acelui an, purtate cu toată 
exactitatea de cassarul Ciora, au fost 
aprobate. S'a votat mulţămită directo
rului Lucuţa pentru suma de cor. 312 
şi secretarului Vie. Tordăşianu pentru 
cea de cor. 234, dăruită fondului »Asi- 
lului«.

Direcţiunea a fost însărcinată a 
căuta să înmulţască numărul membrilor 
spre a să putea, activa secţia a 2-a in
dependentă (cu 300 membri) şi în ace- 
laş timp a se folosi de toate prilejurile 
ce i s’ar oferi pentru a cumpăra imo
bilul, pe care ar fi să se înfiinţeze 
»Asilul«.

La fine s’a ales direcţiunea p& 
noul period de 3 ani, în persoanele d- 
lor: P. Lucuţa, prezident-director, Vie. 
Tordăşianu, secretar, Petru Ciora, cassar,
I. de Birdosy, insp. şcol. pens., Alexiu 
Oniţiu, jude r. pens., Dr. P. Şpan, pro
fesor, Ios. Eaescu, paro:h, Ier. Preda, 
dir. libr., Nicolae Domnariu, cismar, 
Fiorea Cruciţă, croitor, I. Duşe, cojocar, 
Iosif Marcu, flo3terar, Simeon Stoiţă|

O în lume dusu-so 

De urîtu soţu-so,

Nici n’o murit 

Nici n’o perit 

Dar’ ’n lume dasu-go 

De urîtu soţu-so 

D’apoi ea dacă a reni 

O arde-iţ 

O frige-iţ 

O capu tăiai-liţ?

Nu vom arde 

Nu vom frige 

Fără capu i-lom tăia.

Ea nimica nu aştepta 
Şi în casă s£ băga 

Şi pe leagăn B’arunea 

Ţiţă la fiu îi dădea 

El capu că i fl tăia,

Fiu ţiţa-o lăsat

Şi din gură a curentat:

„Fire-ai tată blăstemat 

Şi de lume şi de gat 

Capu maicii l-ai tăiai 

Capu maicii joacă 'a râat
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-epitr, Petru Stoica şi George Arpăşan, 
economi.

Presidentul raulţămind pentru ar
monica conlucrare declară adunarea
iBcfîe iată. » Filantrop.»

Mutarea arborilor.
Adese-ori avem trebuinţă să mu

tăm arborii din locul unde au crescut 
Intr’alt loc. Această lucrare se poate 
face mult mai uşor, decât a lua arbo
rele cu tot pământul cât se ţine de el.

Se cunoaşte un mijloc uşor, care 
poate fi întrebuinţat de ori-cine. Prin 
acest mijloc se pot muta arbori mari 
de 15—20 ani.

Pentru arborii prea groşi se va 
face o pregătire de luare cu un an 
înainte. Se sapă de jur împrejurul ar
borelui aproape la un metru sau doi 
de trunchiu (după gros'me) un şanţ de 
un metru sau mai puţin de adânc Ss 
«ee toate rădăcinile câte sa vor vedea 
ta şanţ după scoaterea pământului afară. 
Sfîrşindu se această lucrare, se umple 
la loc şanţul cu pământ.

Intr'un an se vor forma o mulţime 
de rădăcini noue la capătul rădăcinii tăete

La mutare este de ajuns a desfunda 
şanţul cu băgare de seamă, ca să nu 
tae rădăcinile noi. Cu ceva ascuţit se 
curăţă pământul dintre rădăcini; apoi 
se duce arborele la groapa anume pre
gătită. ■

Să se aibă grijă ca pământul din 
jurul groapei să fie cât se poate mai 
mărunt, spre a pătrunde printre toate 

rădăcinile, atunci când arborele este 
aşeeat cu desăvîrşire.

Pentru ca vânturile să nul mişte 
din Ioc, este nevoe a-i pune proptele 
-de toate părţile.

Dacă anul este secetos, arborele 
va trebui udat mai multă vreme.

Ca mutarea copacilor să isbutească 
trebue să se facă toamna. »au».«

J E C d L i p .
PoTestire istorică de Silvestru Moldwaa. 

(Urmare).
Aşa s’a împlinit prorocia oracolului. Edip

- eârmuia cu înţelepciune ţara şi cu Iocaste 

.sarlt doi copii şi doue fete, cari îi erau fraţi şi

• surori totodată.

Trupu joacă pe pământ 

Capu joacă pe leagăn 

Trupu joacă sub leagăn,,

Tu alta ţi căuta 
Eu maică n’oi mai avea 

Şi tu alta ţi aduce 
Eu noi avea maică dulce.“

Frunză verde foaie lată <

Sici nu-s slugă, nici nu-s gazdă 

Nici nu-s slugă, cu simbrie,

Nici nu-s gazdă cu moşie.

Sărace puiuţ de cuci 

Vara vii, vara te duci 

MS mir iarna ce mănânci 

Şi mănânci mugur de fag 

Şi cânţi în codru cu drag.

Mâncatu-s Doamne de rele 

Ca cătana de curele 

Mâncatu Doamne de r&u 

-Ca cătana de borneu.

--------  (Va urm»)

Dar1 vai! pedeapsa zeilor pentru acest 

păcat trebuia s8 urmeze. Oraşul fii bântuit 

de boale lipicioase, aşa că bieţii oameni b8 
prăpădeau cu grămada, apoi o secetă grozavă 

a nimicit roada câmpului şi foametea ameninţa 

oraşul.
Edip copleşit de durere pentru suferin

ţele supuşilor sei, trimise pe cumnatul sSu, pe 

Creon la Delfi, s8 întrebe oracolul cum s’ar 

putea delătura relele.
Poporul năcăjit şi înfricat s8 aduna îna

intea palatului lui Edip, în frunte cu preoţii 

şi aducând jertfe zeilor nemuritori, cu lacrămi 

în ochi rugau pe Edip sfi le ajute dacă poate 

s8-i scape de marea nenorocire, ce-i bântuia.

— Vezi, mărite stăpâne, — grăi preotul cel 

mai mare ■— suferinţele noas're. Prin înţe

lepciunea ta tu ai scăpat odată oraşul de pri

mejdioasa lighioaie, care a rSpus atâţia oameni 

nevinovaţi. Ajutăne şi acum şi ne mântuie de 

nenorocirile, ce ne-au năpădit.
Edip respunse cu vorbe dulci şi de 

mângâiere, făcând cunoscut, poporului că a 

trimis deja la Delfi pe cumnatul său, ca s6 
ceară sfatul zeilor.

Nu apucă să-şi gate vorba, când sosi 

Creon cu porunca zeilor.
— Mărite rege şi iubit popor — zise el

— voinţa zeilor mi s'a tălmăcit la Delfi astfel: 

Alungaţi din oraşul vostru sau ucideţi pe 

acela, care a omorit pe regele Laios. Uciga

şul se află între voi şi el e de vină pentru 

toate suferinţele voastre.
Mare mânie şi seârbâ cuprinse pe Edip 

fi pe toţi la auzul acestor cuvinte. Cine se 

fie ucigaşul? Cum şi de pe ce sS-’l cunoască? 

căci toată lumea ştiia, că regele Laios a fo3t 
omorit de boţi, ear lui Edip nici prin minte 
nu-i trecea, că bătrânul ucis de el sS fi fost 
Laios. Toţi căutau pe vinovatul, cu toţii spio

nau, dar nimenea n’a putut da de urma lui.

Atunci Edip adună pe toţi cetăţenii şi 

le vorbi la inimă, grăindu-le:
— Dragii mei oameni! Voi cu toţii su

feriţi de pedeapsa zeilor, pentru uciderea re

gelui Laios şi ştiţi şi aceea, că ucigaşul este 

între voi. SS se înştiinţeze de voie bună acela, 

care a ucis sau din resbunare sau din întâm

plare pe bStrânul rege. S<5 nu lase, ca pentru 

greşala unuia b8 sufere şi sS se prăpădească 

atâţia oameni, un oraş întreg...
Oamenii s8 uitară unul la altul, dădeau 

din umeri, dar nici unul nu se înştinţâ, pen

tru că nimenea nu se simţea vinovat.

Atunci Edip facil încă o probă.
_________ (Va urma).

Ştiri econ., comerc., jurid., industr.

Nouă însoţire de consum. »Gaz. de 

Dum.< scrie: Fraţii noştri din fruntaşa comună 

Bârsău (Sfilagiu) sunt pe cale de a înfiinţa o 

puternică societate de consum. Nimic mai 

folositor şi mai înţelept de a tace tot posi

bilul ca, banul nostru la noi să rfimână.

Salutăm deci cu dragoste aceasta între

prindere salutară şi îi dorim isbândăl

Roada vinului din 1905. După-cum 

arată ministrul de agricultură în Ungaria s’au 

produs în total 3 milioane, 193 mii 590 hectol. 

de vin, mai puţin cam cu 200 mii hectol. ca 

în anul 1904.

F E L U R I M I .
Cărţile de joc. De curând a apărut 

de Henry-Renâ a’ AUemagne o carte, 
«are tratează despre Istoricul sau tre
cutul cărţilor de joc.

Cine a născocit cărţile de joc, rar 
să ştie. Mai de mult să zicea, că ele 
au fost născocite de Carol VL regele 
Franciei, dar* s’a constatat, că şi înainte 
de acest rege ele erau cunoscute In 
Francia.

Este o părere, că cărţile de joc 
sunt de obârşie din răsărit, bunăoară 
ca jocul de şach. Aceasta însă earăf 
nu să poate proba.

Aşa fără să se ştie apriat originea, 
să constată, că în Francia cărţile de 
joc erau cunoscute deja pe ia 1337,de 
oarece în mănăstirea S. Victor din Mar
silia s’a găsit o poruncă, care oprea, 
călugărilor jocul de cărţi (pagina). Ase
menea sunt şi alte date din acest veac. 
Ia Germania cărţile de joc au fost cu
noscute încă şi de mai nainte.

Pe cele mai vechi cărţi ds jocr 
cunoscute erau diferite figuri de cava
leri şi de dame. Cei patru regi (crai) 
erau chipurile lui David, Alexandru-cel- 
mare, Iuliu Gezir şi Carol cel-marê  
simbolizând cele 4 împărăţii ale lumii: 
împărăţia judaică, grecă, romană şi fran
ceză. Colorile însă aveau însemnătatea 
lor. Coloarea roşie simboliza (Însemna) 
biserica sau statul preoţesc, verdele 
pe soldaţi, duba pe cetăţeni şi ghindea 
pe ţerani.

Aşa ne am pomenit noi cu ele* 
fără a şti de ce sunt 4 colon şi ce în
seamnă eleJ

In veacurile trecute jocul de 
cărţi hazard era foarte lăţit. Pe la cur
ţile regilor şi nobililor adeseori să per- 
deau şi să câştigau în câte o noapte 
averi întregi In cărţi.

locul de cărţi, când nu ne jucăoat 
pentru câştig, e o petrecere nevinovată; 
altcum jocul în bani e isvorul multor 
rele, chiar a unor crime, care pe mulţi i-Jt 
dus la sapă de lemn. In acest fel căr
ţile de joc sunt un hlăstăm asupra 
omenim».

Dare ds seămă şi mulţămită p u b lic

Din Voila.
Fiind parochia noastră gr. or. din Voii®, 

constatatoare numai din 70 familii cele mai. 

multe sSrace şi lîind arunanţi din partea sorţii 

nemiloase întro văduvie de 24 ani, care nu

mai acum un an s’a terminat, ni s'a derăpă- 

nat biserica într'atâta, încât acum ne-am văzut: 

siliţi a ne pune toate puterile pentru a adunai 
capitalul necesar la zidirea uneai nouă biserici.. 

Săraci, dară cu credinţa în D-zeu că net 

va ajuta, sunt 10 luni decând am pus bass; 
fondului pentru edificarea nouei biserici, care; 

fond, mulţămită lui D-aeu, numără astăzi suma 

de 1036 cor. 22 bani, alară de 90 dolari cart 

sc află colectaţi tot spre acest scop Ia har

nicul parochian al nostru Zevedeiu Borzea,. 

în Bradook (America).
Jumfitate din suma de 1036 cor. 22 bani 

am adunat din modestele noastre puteri dia. 

Voila, jar’ a doua sumă toată a colectat-o* 

vrednicii nostrii consăteni George Z. Gabtuv, 

şi Nicolae N. Şerban, dela compatrioţii noştri» 

aflători pe pământul american.

Lăsăm s6 urmeze darea de seamă asupra:, 

banilor colectaţi:
Ioan I. Gabor 25 dolari, Alexandru I- 

Gabor şi George I. Gabor câte 10 d. Enci, 
Gabor şi Nicolae N. Şerban câte 5 d. Ioan. 

Şerban, Nicolae Şerban şi Ioan A chim Ituţ
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-dte 3 d. Ioan A. Şerban, Filimon Gabor, 

Ioan Baca şi Dănilă Şerban câte 2 d. Moise 

I. Şerban, Ana Rothman, Ioan G. Şuteu, Moise 

Şerban, George Şerban, Alexandru G. Gabor, 

George S. Ivan şi Zevedeiu Cotona câte 1 d. 

George Cotona 75 cenţi, Nistor Pop 25 c. 

toţi din Voila, Ioan şi Ana Musat 1 d. Grigole 

Stan, Siche Maria Popa şi Necolae Bertea 50 

c. Patriche Tirghis, Pantilion Florea, Mihaiu 

Găblincea, George Şuteu şi Dumitru Gavrilă 

câte 25 c. Andreiu Şuteu 50 c. Toader Flo

rea, Victor Bertea, George Burlea, Toader 

Florea, Jovu Isarie, Toader Muntean, Dumitru 

Galbincea, Patriche Vâja, Trifon Bobeş, George 

Bertea şi Vasile Gălbincea câte 25 c., Ale

xandru Muşat 50 c., Victor Muşat 25 c., Ioan 

G. Muşat 50 c., Ioan Şutau 25 c., Titu Mar- 

dan 25 c., George Mărim 50 c., George Po- 

noritu 50 c., Dumitru Filimon 25 c., Ioan 

Burlea 25 c., George Biţiu 15 c., toţi din 

Sâmbăta, Uarie Msrcu 25 c., Alexe Ieşan, 

Nicolae Şuteu, Dumitru Şerban şi Artemie 

Mărginean câte 50 c., Ioan Mărginean, Fro- 

sina Jiga şi Verosia Şuteu câte 25 c, toţi din 

Bedean. Dumitru Guseilâ, Dumitru Andreaş şi 

Necolae D. Bâcilă câte 50 c., Zosim Gavrilă, 

Alexe Căzac şi Chiprian Andreaş câte 25 c., 

toţi dTn Pojorta. Andrei Monariu Ludişor 50., 

c,, Mateiu Poparad, Dejan 25 c., Ioan Bucur, 

Ca ţa 25 o, Vasile Suciu, Mergindeal 1 dolar, 

Maria Bădilă, Poplaca 25 c., Nicolae Petrişor, 

Corbi 50 c., Maria Hsşu, Breaza, George Gra- 

lan şi Todose Jaru câte 25 c., Maria Dan, 

Bertan 20 c., Aron Piesa 25 c., Ana Msxin, 

Racoviţa 25 c., Iosif C. Velcea, Reşiţa 50 c., 

Necula Streza, Ludişor 50 cenţi.
_____________ (Va urma)

Cro n ic ă .
Dl Sebastlan Stanea, absolvent de teo

logie şi filosofie, după cum scrie »Telegraful 
Român* începând din 1 Martie n. c. face 
parte din redacţiunea acestui ziar, ca colabo
rator intern.

*

Maiestatea Sa bolnav. Foile din Pesta 
-aduc scornitura, că Maiestatea Sa s’ar fi îm
bolnăvit greu în zilele din urmă. înainte cu
5 săptămâni i’ar fi lovit guta în partea stângă, 
ceea-ce însă a fost ţinut în secret. In timpul 
din urmă înse vestea ar fi ieşit dintre zidurile 
palatului din Viena şi s'a răspândit în întreaga 
ţară, prin limbuţia unei domnişoare dela te
lefonul din Pojon, care zice-se a fost martoră 
când s'a împărtăşit ştirea principelui Fridric.

*

O iugaie. Rugâm pe toţi aceia, 
cari sfe adresează la noi cu întrebări şi 
şi informaţii, s6 binevoiascâ a ceti cu 
luare aminte pesta redacţiei, unde află 
respunsul pe scurt. La toţi nu ne 
ajacge timpu! s6 scriem deosebit

*

Ce faee horinea. In comuna Buzat de 
lângă Timişoara în o s?ră din săptămâna tre-

beau horincă în crîşmă economii Maxim 
Iiie şi Mihsiu Pontea. Certându-se pentru o 
nimica, cum erau cu capul ameţit, s’au apucat 
de bătaie şi Ilie a împlântat decâteva-ori cu
ţitul în Pontea, aşa, că acesta a murit îndată, 
ilie a fost prins de gendarmi.

*

Din Homorod ni se scriu următoarele: 
In luna trecută 27 Ianuarie c. s’a dat o pro
ducţiune teatrală-declamatorică din partea ti
nerimii neorustice în birtul comunei, cu un 
suc fes foarte bun. Producţiunea sau dat cu scopul 
ca din venitul ei curat se se înftnţeze o reu
niune de imormentare, ai cărei statute sunt 
deja trimise pentiu aprobare. —

In 10 1. c. s’a dat altă producţiune din 
partea tinerimei române, asemenea cu suces 
«xnulţămitor în şcoala română, cu scop de a

. ajuta la ridicarea unei sale de producţiuni şi 
petreceri şi adunări poporale, pentru care 
representanţa bis. şi şcolară au şi făcut paşii 
necesari la autoritatea supremă bis. Venitele 
au fost frumoase dela ambele producţiuni: 
una cu 96 coroane, cealâltă cu 60 coroane. 
Ca asistent la ambele producţiuni, nu pot să 
nu mulţămesc conducă ţorilor parochiei Ho
morod, cari se întrepun şi sau întrepus în
tru realisarea scopurilor culturale. Andreiu 
Boeriu, croitor în Homorod.

$

înşelătorii pe satele noastre. >Rev. 
Bistriţei* scrie într’un număr următoarele: 
Fiindcă s’a observat, că satele din jurul Bi
striţei sun inundate de tot felul de şarlatani, 
care vând ţăranilor icoane şi maşini de cusut 
pe rate, câte cu 3 — 4 preţuri, în comuna Caila 
ţărani neorientaţi au cumpărat icoane, care 
costă 2 cor. cu 20 cor. pe rate şi maşini de 
cusut care costă 50- 60 coroane cu 160 cor., 
ar fx de dorit, ca dnii preoţi şi învăţători, 
precum şi alţi fruntaşi se abată ţărănimea de 
a întră în cursele acestor înşelători, care des- 
poae fără milă poporul nostru.

Tot de asemenea înşelătorii mişeleşti ni 
se scrie din jurul Ilendei-mari, peundeînşală 
poporul neşte »coratori< din comuna R. cu 
icoane dela neşte firme jidoveşti din Pesta.

Poporul nostru să arete uşa âstorfel de 
înşelători!

*
Din Cisteiu ni-să scrie, că doi pescari 

de acolo au aflat în apa Murăşului un domn 
înnecat, în verstă cam de 40 ani. După-ce a 
eşit comisia din Alba-Iulia, mortul a fost a- 
strucat în o groapă, fără să se ştie cine este.

Totodată corespondentul nostru să plânge, 
că în Cisteiu mai sunt încă 6 părechi de oa
meni, Români, cari trăiesc în căsătorie nele
giuită, necununaţi la sf. biserică. — Ruşine 
să le fie!

*
C&rţl bisericeşti au fost dăruite: Bi- 

sericei gr.-or: române din Tăuţi un apostol de 
cătră învăţătorul Andrei Lazaroiu şi elevii săi.

Bisericei gr.-or. rom. din Cioara un A- 
postol de cătră Petru Evi şi un Triod de 
câtră Ilie Braţie, amândoi aflători în America.

Cărţile au ajuns la destinaţia lor prin 
mijlocirea librăriei W. Krafft din Sibiiu.

*
Nenorocire. In Lipova (comit. Timiş) 

mai mulţi oameni să ocupau săptămâna tre
cută cu repararea plutelor. Ei au ridicat o 
plută şi au răzimat o cu stâlpi. Conducătorul 
muncitorilor, George Hatcâu s’a vîrît sub 
plută, să vază ce este de reparat, dar’ lovind 
de la loc cu piciorul un stâlp, pluta a căzut pe 
el si 1 a omorît.

*
Nazarenismul duce la nebunie. Zilele 

trecute în Kecskemet a isbucnit o boală ciu
dată : nebunia religioasă mai cu seamă la femei. 
De-odată au trebuit să fie transportate în spi
tal 30 de oameni rău nebuni, ear’ Dumineca 
trecută au nebunit alte 4 femei. Asemenea 
caşuri s’au întâmplat şi în Hodmezovâsârhely 
şi Nagykoros şi alte locuri de pe şesul cel 
mare al Ungariei. Nebuni i  sunt toţi  na- 
zare ni. Sa constatat, că »apostolii* naza- 
renismului fac pe oameni să nebunească. Toţi 
cei nebuni au nebunit sau în decursul »sluj- 
bei* nszarene sau îndată după slujbă. Fă- 
candu-se cercetare din partea poliţiei, s’a aflat, 
că »slujba« nu e aşa simplă, cum se credea 
pănă acum. »Popii« nazareni fac hipnotism, 
credincioşii trebue să steie oare întregi, pri
vind ţintă la un punct şi alte mirozenii. Poli
ţia a oprit deocamdată aceste slujbe. —

Cine vrea deci să fie nebun, să-şi lase 
legea adevărată şi se se facă nazaren, pocăit 
sau de alte legi comedioase.

*
Coroane eterne. Intru vecinica odihnă 

a ̂ sufletului răposatului advocat, Dr Eugen 
Pătăcean, tost prezident al meseriaşilor români 
din Turda, au dăruit fondului de 20 bani al 
»Reuniunei sodalilor români din Sibiu* prie
tinii răposatului Dr.-Vasile Dan, advocat, 
Silvestru Moldovan, redactor şi Victor Tor
dăşianu, referent conzist., fiecare câte 1 cor.

In legătură ni se comurică, că Reuni
unea sodalilor a arberat steag cernit pe casele

Reuniunei în ziua înmormântării regretatului Dr,. 
Pătăcean.

*

Omoruri. In pădurea dintre Vulcan şi 
Poiana-Mărului (comit. Făgăraş) a Iost găsit 
mort Ioan Lăzăroiu din Poiana-Mărului. S'a 
constatat, că Lăzăroiu a fost ucis de un pă
zitor de pădure, care l-a puşc&t. Păzitorul 
e prins.

— In Braşov a fost omorît Alexe Or- 
ban, calfă la măiestrul căruţar Dondth. Orban 
a fost omorît în atelier, cu o săcure, când 
scriia epistole. In bănuială sunt doue calfe, 
soţi de ai Iui, cari au şi fost deţinuţi.

*

Pentru iubiţii răposaţi. Binefăcătorii 
«Reuniunei sodalilor români din Sibiiu*, pă
rintele Constantin Cothişel, paroch în Certege 
şi soţia sa, au dăruit întru vecinica odihnă a 
neuitatei lor mame Sofiia Cothişel n. Dandea,. 
fondului de 20 bani pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânzare, suma de 10 cor.

La acelaş fond neconzolabilul soţ Nicolae- 
Tămaş, funcţ. penz. şi fiica sa Silvia, dăruesc 
întru întru vecinica odihnă a decedatei Cecilia. 
Tămaş născ. Cornea, 5 cor.

#

Mulţămită. Cu ocasiunea petrecerei tea- 
trale-declamatorice ce am dat cu tinerimea 
şcolară şi adultă din comuna noastră Ticuşul 
Român Joi în 2 Februarie v. fiind-câ a par
ticipat public foarte număros din jur, încura- 
jându-mă prin sprijinul ce mi-l'au dat de am 
putut câştiga dintr’odată bina, cu facerea că
reia spesasem peste 40 cor., ţin de bine ale 
aduce şi pe această cale sincerile me'e multă- 
miri, promiţându-le că şi în viitor mă voi sili 
a le mai procura astfel de sîri plăcute, ca cea 
din cestiune.

Aceşti domni sunt: Din Cuciulata: dl 
notar I. Boldea cu familia, dl învăţ., G. Can
tor cu familia şi I, Niciu. Din Comâna-inf. 
dnii înv. L. Pop cu familia, I. M. Popa şi dna 
M. P. Gridanu, precum şi alţi poporeni. Din 
Părău: înv. T. Cerbu cu dna şi înv. I. Comşa. 
Din Hălmeag: dl preot I. Dumitrescu cu fa
milia precum şi alţi poporeni. Din Crihalma: 
dl preot G. Bucur cu familia, dl notar G. 
Taflan şi înv. N. Lancea precum şi alţi po
poreni. Din Ticuşul-săsesc: dl preot I. Cojo- 
cariu cu familia şi alţi poporeni.

In deosebi mulţămesc dlui preot Ioan 
Bros din Drîste originar dela noi, care fără 
să participe ne-a trimis 2 cor.

Asemenea mulţămesc dlor G. Stoica şi
D. Bucur studenţi Ia gimnasiul din Braşov, 
cari având ferii mi-au ajutat la succesul pe
trecerei, declamând fie-care câte o poesie co
mică, ceea-ee numai fală face şcoalei la care 
studiază.

Venitul petrecerei care s’a făcut cu sco
pul augumentării bibliotecei parochiale a fost 
de 48 cor. 40 bani. »Dumnezeu să primească
— de unde au dat să isvorască*. George 
Maican înv.

*

Catedrala. In  librăria » Foaiei 

Poporului« se află esj>usă, în rame 

foarte frumoase, în 12 esemplare, icoana 

nouei catedrale ortodoxe române din 

Sibiiu. Preţurile icoanelor su?it diferite}, 

după fineţea ş i scumpetea ramelor. R u 

găm pe iub iţii noştri cetitori, cari se 

abat pe la Sibiiu, a privi în librăria: 

noastră {stradaMăcelarilor N r. 12) ace

ste frumoase ş i artistice tablouri\ ade

vărate podoabe ale fiecărei case ro
mâne.

Altcum icoana catedralei, în mă

rime aproape câi »Foaia Poporului*, 
costă:

un esemplar . . . .  60 fii. ş i 5  f i i  porte 

» » în ramă

de hârtie groasă . / cor. ş i 10 f ii porto
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„Viaţâ Iiitarara®. A apărut Nr. 8 al 
acestei bune reviste literare-artistice, cu urmă
torul cuprins bogat:

Provincializmele scriitorilor noştri de G. 
Coşbuc, Din »Infernul* lui Dante de N. Gane, 
Mioara (fragment de roman) de I. Ciocârlan, 
Trei iacrămi reci de călătoare (poezie) Ioan 
Minulescu, Cronica dramatică: »Răzvanşi Vi
dra* de G. Ranetti, Cugetarea (poezie) de C. 
Ardeleanu, Cronica literară; Lipsa de corec
titudine de Ii. Chendi, Cronica musicală: Quar- 
tetul »Carmen Sylva* de P. Bruno, Ţiganii, 
Bătând în geam (poezii) Alice Câlugăru, Su- 

yflete fără noroc (nuvelă) de Romulus Cioflec, 
Neajunsa măiastră, Ruga (poezii) de Zoe G. 
Frasin, Cronica artistică: Artur Mendel de V. 
0oflec, Focu sumedru de M. Lungianu, 
Informaţiuni artistice şi literare. — Biblio- 

.-grafie.
»Viaţa Literară* apare odată pe săp

tămâna, în format cvart mare, 8 pagini, cu 
material toarte bogat.

Preţul abonamentului este: 7 lei (7 cor.) 
pe un an si 3 cor. 50 bani pe jumătate de 
an. (Redacţia este: Strada Biserica Enei Nr.
7, Admministraţia: Strada Sărindar Nr. 11.)

*
Târg de vita d8 prăsilă. Târgul al 

XVII-lea de vite de prăsilă, ajutorat de stat 
si de comitatul Sibiiu şi Împreunat cu împăr
ţire de premii în bani şi diplome, să va ţinea 
!n Sibiiu în 26 şi 27 Martie c.

*

Conferenţ8l9 „Asociaţiunii" în des
părţământul Sibiiu. Duminecă în 11 Martie n. 
'va finea conferenţă domnul Ioan Baptist Boiu, 
oficial consistorial, despre: Martin Opitz şi 

. Românii. începutul 51/* seara.

Convseare. Membrii reuniunei »Maica 
Domnului* a femeilor gr. cat. pentru deco
rarea bisericei din Noul român prin aceasta să 
convoacă la a II adunare generală, ce sfi va 
ţinea în 11 Martie st. n.: 1. Deschiderea adu- 
narei 2. Raportul despre activitatea comite
tului şi averei reuniunei. 3. Alegerea unei 
comisiuni de 6 pentru censurarea raportului 
de sub p. 2, 4. Raportul comisiunei. 5. Sta- 
torirea bugetului pro 1906 presentat de co- 
jnitet. 6. Alegerea oficialilor şi a comitetului 
administrativ 7. Alegerea alor 3 membrii în 
comisiunea verificătoare 8. Eventuale propu
neri 9. închiderea şedinţei. Maria Bonca, pre- 
sidentă. Alexandru Bugner, secretar.

*

Provocare. Abonaţilor »Foaiei Popo
rului* cu numerii de pe făşie: 177, 1246, 
1257, 2046, 4172, 5878, 11025, 11026, 11027, 
11035, le espiră abonamentul cu sfirşitul lunei 
Februarie v. c. Ii rugăm deci a-şi înoi în cu
rând abonamentul, ca se nu fim siliţi a le 
opri trimiterea foaiei.

*

GpJjlţi ea arma. In comuna Giriş din 
55ihor nişte leciori umblând cu revolvere, unul 
a puşcat în pământ şi din nenorocire a ni-

• merit pe un altul prin mână. Acum va şedea 
la recoare. Grijiţi când umblaţi cu arma.

*
Emigrare eu grămada. Din Bănat se 

^anunţă, că de acolo emigrează foarte mulţi 
la America, aşa că la vară va fi mare lipsă 
de lucrători de câmp. Din jurul Timişoarei 
au plecat acum trei septămani 300 de emi
granţi şi acum pleacă alţi 370 de Şvabi. Ase
menea ştiri vin şi din Bihor. Din Tinca au 
plecat zilele aceste 25 de familii.

*

Earăş bani falşi. In Sighetul Marma- 
ţiei s’au respăndit multe bancnote false de 
câte 10 cor. Doi din banda de falsificatori au 
fost prinşi la târgul din Sighet, unde cum
părau vite cu banii falşi şi apoi le vindeau 
pe bani buni.

Cas de moarte. Nicolaie Lungu, paroch 
gr. or. în Ghioroc (1. Arad), şi-a pus capăt 
vieţii săptămâna trecută cu un glonţ de revolver. 

tCausa â fost mizeria materială.

Condamnat. Curtea cu juraţi din Oradea 
mare a declarat vinovat Luni pe dl Indreica 
într’un proces de presă al «Tribunei* din 
Arad, şi tribunalul i-a dat ca pedeapsă şase 
luni de’ temniţă şi 500 coroane amendă.

*

Greva din America. Greva cea mare 
a bâieşilor de cărbuni din America, despre 
cara am făcut amtinire, s’a început. Firma 
Clearfield and Iron Company a dimis din 
lucru 10 mii de lucrător. Cu aceasta s’a în
ceput marea grevă, care va evea urmări 
proaste pentru America, dacă nu vor putea 
ajunge la înţelegere proprietarii cu lucrătorii.

%

Stea eu coadă. Din turnul astronomic 
din Heidelbtrga (Germania) s’a descoperit în
3 Martie c. o stea cu coadă, care sfi veds 
numai cu ocheanul. Mai în urmă s’a văzut 
pe cer o stea cu coadă la 1882.

*

La dame distinse, cum şi la femeile 
cele mai simple e de-o potrivă de importanţă, 
ba e de lipsă, ca la îngrijirea pielei obrazului 
se grijască cu deosebire, ca se nu folosească 
mijloace de frumseţe pregătite din materii stri- 
căcioase. Ca să încunjurăuo aceasta, să cum
părăm lapte de crastaveţi al lui Balassa, să 
poate căpăta în ori-care farmaeie mai mare, 
sticla cu 2 cor. care e de tot liber de ori-ce 
mijloc cu efect stricăcios şi ţine totdeauna 
pielea obrazului proaspătă şi vioaie. Delătură 
bubiţele, petele de ficat, bubele deja după
2-3 ungeri. Este neîncunjurat de lipsă pen
tru toate damele. Pe poată o trimite farma
cia Balassa K. Budapesta — Erzsebetfalva. 
Să poate căpăta în Sibiiu la farmacia I. C. 
Molnâr. 50 1—2

'

Cine bea bucuros cacao, se încerce 
odată candol-cacao al lui Ioan Hoff. Acela 
dintre toate soiurile de cacao are cel mai 
mic conţinut de grăsime (19»/» adeseori 
contra la’ peste 50<>/„), deci este în adevăr 
lipsit de grăsime, uşor de mistuit şi pe lângă 
gustul bun cel mai fin, este foarte nutritor 
prin legătură sa intimă cu malţul şi e supor
tabil şi pentru organismul cel mai debil. 
Totodată preţul seu foarte ieftin face posibilă 
folosirea lui în ori care ecomomie casnică.

*
Numeroase caşuri de otrăvire se 

nasc din eonstlpaţie. Fiecare persoană, 
care sufere de scaun neregulat, vârtos, adună 
în intestine necurăţenii, cari constau din 
resturi de nutremânt semi-putrede şi cari 
corump şi discompun sângele. In apa minerală 
amară »Franz Iosif* este dat omenimii un 
product natural de lacsa care să poate numi 
un mijloc ideal de lacsare, căci să poate lua 
an de an, fără să-şi pearză efectul şi fără a 
îngreuia stomacul şi intestinele.

Scrisori nenumărate de recunoştinţă, 
între cari de la cei mai escelenţi medici, docu
mentează acest adevăr.

Să se ceară deci în farmacii; drogherii 
si neguţătorii de ape minerale espres

»Apă amară Franz Iosif*.

Vânzare de altoi.
Subscrisul comitet central, în scopul de 

a lăţi pomăritul printre economii români, îm

parte în primăvara anului curent 7000 de meri 

nobili în soiurile: Pătul, Aurii parmen de iarnă, 

de stettin, Poinic, Reinette mare de Cassel, 

între membrii reuniunei şi economii români 

pentru preţul de 25 cr (50 bani) bucata.

Pomişorii sunt toţi altoiţi în pădureţi, 

tractaţi în şcoala de pomi ca meri mijlocii 
(halbhochstămme) de 4. ani, cu coroană for

mată la înălţimea de 140 şi 150 cm.

Doritorii de a cumpăra din aceşti meri 

să se adreseze cu comandele pănă în 25 

Martie a. c. la comitetul central al reuniunei 

în Sibiiu, eventual la vicepresidentul reuniu

nei dl Ioan Chirca în Sălişte, comit. Sibiiu.

Espediţia se va (ace prin vicepresidentul 
In ordinea comandelor şi prenotărilor sosite ; 

şi se începe în 15 Martie st. n. a. c.

Pomişorii se espedează pe lângă sohrîre, 

înainte sau cu rambursă (utânvet).

Rugăm pe cărturarii nostrii dela, sate, 

preoţi, învăţători şi notari a face cunoscut eco

nomilor dela sate aceasta ocasiune binevenită 

de a-şi procura pomişori nobili de soiuri ve

ritabile.

Sibi iu ,  21 Februarie n, 1906.

Comitetul central al «.Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu*.

P&nialeon Lucuţa,
prezident.

Vie. Tord&şbtBe,
secretar.

Gând trebue sg dăm copilului
leacuri şi copilul le ia cu plăcere, putem ft 

siguri, că efectul se va vedea mai curând ş* 

bine decât când copilul nu vrea se iee lea

curi. Aceasta se întâmplă cu deosebire la. 

emulsiunea lui Scott, care este un preparat 

gustos şi uşor de mistuit. Se pregăteşte dini 

cea mai bună unsoare de ficat de peşte medici

nală amestecată cu hiposfosfiţi de var şi natria* 

Emulsiunea lui Scott este cu deosebire 

la boale de copii foarte folositoare, face co

pilul viguros şi robust, şi-l ajută se creascM 

regulat. Pescarul cu batogul cel mare este 
semnul de garanţie al procedurei veritabile s. 

lui Scott.
Se capătă în  toate farm aciile .

Cu provocare la »Foaia Poporului* 
şi trimiţând 75 fileri în mărci poştale 
serveşte cu sticlă de probă franco 

Dr. EMIL BUDAI, «Farmacia oraşului* 
BUDAPESTA, IV , Vâezi-uteza 34/5©i

Preţul unei sticle originale: cor. 2.50.
' 24 7

Se poate c&pgta în tot locul

es i—42 a lui Sarg
cremă de dinţi neîncurajat de lipsă, păstrează 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REDACŢIEI ŞI IDM IBîBIfill
NÎG. S în Clev. Oh. Noi am trimis Oălindarele 

recomandate, avem recipisul. Trebue sS le primeşti.
Ab. T. în Tăr. Poveştile le putem publica ît& 

foaie şi apoi în broşură. Trimite-le.

I. M. S. în V. i. Dl Dr. E. L. sg află în oraşul 
Cleveland Ohioj adresa mai apropiată nu ne este cu

noscută, dar’ îl află şi aşa.
Versul catedralei nu loveşte mSsura; nuse public* 

D. B. Sn Maier. Anecdota e slăbuţa, dar’ piesa «; 

bnnişoară. SS va publica ceva mai târziu; vom scoate-*» 

probabil în broşură.

Proprietar, editor şi redactor mponssbH 

Silvestru M o ldovan  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer»

Amatorilor d « e »«ao  fi oioeoladă « »  t a s o m j

(|fid0 !'(|Cd0
a l  l a i  J o s m  ţ l o f f

oue «.r» eel mai mio eonţinut d» erlfisş», e*t» 
foarte n*oî oeaeuraabil. ns etaiîjMS «W 
constipaţi*. şi I*  ltag» «el mai 4» k »  #»«* ««fes d« taftul. '

VerlteVU ra »w *
Jiita H«ft 

ţi n a n »  <U ««Tttlr»
Paoa«t« k V* kg 00 fll*

S5 n p iU  p»etotteain«fc

222 17—20



Pag. 116 Sk@g>@K®£s\Sî8 Nr. 9

■K Băieţii a* d*8votltă ca ea deosebit de bine 9! na «ufer de tulburări de «tetnlre.

S’a valorat escelent în caşuri de vărsare, catar de maţe, 
diaree etc.

In  ţeară şl străinătate o recomandă multe mll de medlcL
Cel mai bun nutrement pentru băieţi sănStoţi ţi cari sufer ds stomach.

S i capitd în  farm ac ii şi drogherii.

Fabrica de articli nutritivi diet. El. K U FE E E !
Viena I., şi Bergedorf— Hamburg. 110 a  6 - 7

il

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro

mânia, care dă un câştig, de 25—30 la sută 

şî fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 

de 100—150 mii lei. 68 1—15

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

Neîntrecute in preţ şi calitate
sunt maşinefe 

mele de cusut 
Sirger cu braţe 
înalte şi biciclete:
Sirger de mânat 
cu picioarele, cu
scrin 10 cor., Ringschiff79 cor, central 
Bobbin toate cu scrin 92 cor. 5 ani ga
ranţi reală. Biciclee modele din 1906- 

îfoue cu completă cchipare ltO cor., 15 cor. arvună 
-iestul dupl aceea, buulufe 4 şi 5 cor., învSlitoare 
noue 5-50, 6, 7, 8, 9 cor., pumpe 80 bani, pumpe 
pentru picioare 3 cor., lampe de ulciu cor. 2.20, 
lampe de acetylen cor. 3.20, 3.70. 4.50, lampe de 
acetylen Scharlach cor. G.8, lanţuri cor. 2.80—8.20, 
pedale cor. 3.60—4, instrument de nickelat lepede 
cor. 1.70, lac de emailat 80 bani, şcle cor. 3.50—4, 
o bicicletă completă, emailate toate părţile lucii, cum 
e ruda de câmit, schiţele roatei a Ie nickela, a ascuţi 
conusurjie astfel bicicleta a o face ca nouă. cor. 24, 
spiţe cu liber mt re şi cu pedecă, model 1905, cor. 28. 
Diverse bicide folosite, cele msi noue mcdelc cor. 45, 
65, 75, 80 complet. Espedarea sg ftce numai cu 
j-;mburs5. Liste de preţuri pentru oroloage optice, 
instrumente musicalc şi raulte novităţi vieneze, bi
ciclete şi maşini de cusut, cu provocare la «Foaia 
toporului» sedau gratis. M. R U N D B A K I N ,  
Viena IX-, strada I.tchtenstein 25. întemeiată 
Î6 1874. 50 2-8

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Se,nu pregete nime Intr’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
ca ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
ş&rea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala inrădicinată 
în  organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afia şi calea, pe care ajungi ta vindecarea iSului, 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
Smpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în persoană, atunci se-’şi descrie boala cu deamă- 
rantal şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
ia cel mai mare secret. In scrisoare se pună marcă de 
sespuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
ia cerere espresă se retrimit.

Un astfel da lecuitor şi curăţitor •  institutn
aşsm l al dmloi Paiâcz, medic ds Bpitsl (Budapesta 
Im . Kcrcpcsi-iit 10) unde ca bunăvoinţă p  cosşti®n- 
îrasiiăta capătă ori-cine (bărbat sau femei*) dss!a?iri
«<>»««. —;^ r _____ I. i;.M m rifl c4«ff«] ■ “boisă?,

" &?
ssapra vieţii secsusle, unde ’i-sa curăţă rângeio bota 
m râ 1-sa fmtSresc, trupul întreg sa «liberează 
Issall şi sufletul de chinuri.

F ir i cccturbar&s. ocupaţîunifor zilnica Dr. Pâîdcz 
î̂sdscă de ani de sile cu siguranţă, reped* şi di a 

fKsdmsBî ca metodul sea propriu d« Tiadecars ţi 
Sasarila cala mai neglijate, boaleSa da beţiei, da 
ţsm, ds tisdcule, de şira spinării, deservi, on&lrils 
SitSîdei şi ala sifilisului, boala albă, boala de alege, 
>âs pieîa şi toate hoalels ce ee ţin da ozganeta ste* 
ssala femeieşti. Pentra femei e sală da aşteptare şi 
fsiîsse ssparatl. Ccsssult&ţinKils le di iască Di. Paldc; 
€sîa 10 ore a ca. pâsl ia 6 era ssssa’ (Damiascî 
$ts& fat 13 ora la s-sasui).

Adresa: Z>r. P A ld C *  assdisspadasinrfe rt'ftsi 
Baâapegţa VIL Karapasi-Bt 10. SI 8 —

Casse de fer şi oţel signre contra focnlni
şi spargerii ..
pentru pâ strat bani, registre şi docu
mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantată.
Preţuri Ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

plătire în rate.

A se adresa la:

Prima fabrică trans. priv. ces. şi reg. 
de casse de fer şi oţel

a lui 59 1—

A. G. OSZY, jun.,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o t n l : F a b r i c a :

P i a ţ a  H e r m a n n , Str. Măcelarilor Nr. 30,
pal. Habermann. via-â-vie «le Catedrală.

Preţ-curent ilustrat se trimite Ia cerere gratia şi franoo.

W&dW'W ,W ^ W & SiW ' y ş

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
17 15—52 d i s i  S i b i i u  

Întemeiată la anul 1868 «+*-
în Slfoiin, strada ţlianădiei nrul 5 (edificiile proprii),

asigurează tn cela mai avantagioase condiţii:

contra pericolului de incendiu şi espiosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri ţi alte producte economice etc. 

asupra vieţii omiaim *̂ ag
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală
81^ Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea imediată a capitalului.

Talori asigurate ooatra hosadiulal: Capital» asigurate asupra vieţii: 
83}097JL47 coroane. jfj 9,083.949 coroane

Dela întemeiare institutul a solvit: 
psntra âaspăgablrl da Incendii 8 ,8 5 3 .2 8 0  e . psntra capitala ssignrata pa Yisaţă 3 ,3 8 0 .6 5 8  e .

Oferte şi ori-ee Informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea L, 
şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela 

8Bbsgsnţii din toate cesnunela mal mari.
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Pentru scopul de zidit. I

Se vânzare
O maşină de peptănat lână şi 

an lup de scărmănat lână, trans
portabile, de mânat cu mâna, eâ află 
de vânzare la

Fârasohiva. Oprlş
56 2—2 Orlat, Felsenkeller.

C a l f e .
tSă caută doue calfe, lucrători buni, de cătră 
subscrisul pantofar, — află lucru numai decât 

;şi plată convenabilă.
I. Oprean, pantofar

69 1_ 2  Sălişte (Szebenm.)

A T E N Ţ I U N E !  
50.000 pârecM de ghete

4 pârechi de ghete numai cu fl. S 25
din causa de cumpărare a unei mari cantităţi ta 
articlii de ghete, cât timp ţine provisiunea, se vttt 
<yinde pe preţ de nimica. 1 păreche de ghete pentru 
domni şi 1 pentru dame, de piele brună sau neagră, 
cu şinoare, I. cualitate, galoşâţi, cu talpă bătută ta» 
ou cuie, mai departe 1 păreche de ghete de moda 
pentru domni şi una pentru dame, cu paspoii, foartp 
elegante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi ca 
■mâterie caldă, prov&uţi pentru iarnă, foarte drăgă1 
iaşi şi uşori. Mărimea după centimetri. Toate 4 
plrechile costă numai fl. 8.25, Espedarea se fase 

-trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

Esportul de ghete S. URBÂCH
Cracovia Nr. 286. 70 1—1

Schimbul s8 primeşte, şi bănii s8 retrimit fără 
imînare astfel că risieul e cu totul eschis.

62 1-

Traverse şi fer U
fer în rude

ţesătură de' trestie pentru stuooături, 
Ls plaoe de isolat, papă de coperit =

şi alţi articli de lipsă pentru zidire să află în mare ____ j p,

i a sortiment la

.A-iidreiii. Rieger
prima fabrică transilvană de maşini economice, turnătorie de fer, 

neguţătorie de articli de fer, Sibiiu.

0 0 8 0 0 0 @ O O T O 9 0 0 0 0 9 0 0 S 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 9 1

Cum în general e cunoscut, cele mai bune

lumini de Geară pentru biserică,
cum si

alte lumini de ceară, stearin, 
paraffin şi pentru economie,

mai departe

lumini de ceară subţiri (sîrmă), 
lumini pentru pomeană, tămâie 
==--=  şi smirnă, .~r

de cea mai bună calitate şi cu preţurile cele 

mai ieftine se capătă la 292 11—

Fabrica de lum ini şi săpun a lui

GUSTAV MELTZER
S tra d a  G u ş te r iţ li N r . 8 5 .

Fi l i ală:  P ia ţa  m ic ă  N r . 2 9 .

®il>iîsa (Nagyszeben).

Agentura Dnio şi întreprindere comercială
Braşov, strada, I»orţii IO.

îe:

Căutăm spre cumpărare păduri şi moşii, iără considerare la mărime şi calitate, mai departe cumpărăm drepturi 

de părţi proporţionale de pădure, mine, anticităţi de aur şi argint, cum şi alte obiecte, de însemnătate istorică.

Mijlocim cumpărarea şi vânzarea a tot felul de imobile, de moşii, păduri, case şi alte intravilane, mai departe 

producte, poame, animale de casă, cum şi neguţătorii, fabrici, mori etc.

Mijlocim şi esarândarea de moşii, fabrici, mori, mine, neguţătorii.

Dela firme de fabrici avem representanţă directă pe întreg teritorul Transilvaniei pentru drept de vânzare, esclusiv 

de casse automobile, biciclete simple şi cu motori, maşini agricole, articli technici, cure le  de m aş in i, uleiuri, maşmi de cusut 

* d ,  mobile, Lrmnente J L k  i°»ne de perete, arme de rtntt ju«ere -  cari art,d. .8 pot cumpăra pnn

mijlocirea noastră cu numSrar sau pe rate.

Luăm asupra noastră schimbarea de maşini vechi cu noue, cum şi mijlocirea de împrumuturi ieftine pentru cum

părare de maşini agricole.
M i j l o c i m  aranjarea de biblioteci de cassă pe lângă plată în rate.

Mijlocim pe lângă condiţii foarte avantagioase împrumuturi cu amortisaţie pe case şi moşii, cum şi convertirea de

datorii vechi. . .
Primim însărcinarea de-a procura ori-ce articli nenumiţi aci, de lipsă pentru moşu sau comercianţi.

Dăm ajutor la afaceri de asigurare pentru încheiarea de asigurări pe vieaţă, contra focului, contra nenorocirilor, cu

un cuvânt ori-ce asigurări, pe lângă apărarea necondiţionată a intereselor partidei, ce e a să asigura.

La afaceri de procese, ce să pot ivi în jurul asigurărilor sau la ori-ce ram de vânzare şi cumpărare sau la învoiei

luăm asupra noastră întrevenirea iurisconsultului nostru, pe lângă asigurarea de resultat favorabil pănă la posibilitate.

La întrebări în ori-ce direcţie servim întotdeauna punctual gratuit cu desluşiri detaiate.

Cu deschiderea întreprinderii noastre am corespuns dorinţei publicului şi în timpul scurt, de când esistăm, ara dus 

la îndeplinire bună însărcinări însemnate în toate direcţiile. Cerem şi pe mai departe spriginul onor. p. t  public, în schimb 

căruia şi noi ne vom da silinţa, ca şi pănă aci, a corespunde în toate privinţele pretensiumlor onor. public. ^  ^  g
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Met ie licitate.
Comuna bisericească gr.-or. din Reciti; 

' pretura Mercurei, predă în licitaţiune publică 
minuendâ ia oficiul parochial m 22 Martie 

: a c. st. n. la 10 ore a. m.

zidirea unei şcoale.
: Preţul strigării este preliminat cu 4000cor., 
: mare parte din material îl pune com. biseri
cească la disposiţiune. Oferte în scris provgzute 
eu vadiul de 10»/, să primesc pănă imediat la 
începerea licitaţiunei verbale din partea co- 
initetului parochial, carele îşi susţine dreptul de 
■ alegere între 3 minus oferenţi.

Planul, preliminarul de spese precum şi 
condiţtunile de zidire stau la vedere publică 
ia oficiul parochial gr.-or. din loc.

, Reciu în 4 Martie n. 1906. 
p» u Szâszorbo

6i i - 2  Comitetul parochial.

De închiriat,
In strada Irrenhaus Nr. 9 (Sibiiu) 
sunt de închiriat imediat trei odăi câtrâ 
stradă, curte mare, şură, gr?jd şi gră
dină în estensiune de 9 jug. 6i 2—2
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Premiat ca medalit aur.

Bănci de şcoală
de diferite sisteme noue, pe deplin 

corespunzătoare rectrinţelor higienice, 

sg pregătesc şi să pot privi modele 

în atelierul de mâsar

Wilhelm Connerth
strada Guşteriţei 53.

Plata dnpă îavoiaiS — preţnri ieftine — 
şi solid. 36 5—6
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H O O  f l f t v n n n p  Plătesc «hu-c»«■*«=ai 
W  ^ U lU d l IU  căpeta vre-odată duiCT» 

-3* dinţi ori li va mirosi gura după-ce va folosi apa 
Se diaţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 70 f ii. Pentru 
tîimiter» fraaco 95 fii. deosebit. Ed. Bartllla-Wtnkler 
tfiasa 19/1. Sommcrgasse 1. In Sibiin: In farmaciile: 
la Fiita mare 10; in Piaţa mică 27; strada Cisnldiei 59 ; 
cHţa Turnului (Saggasse); oliţa Ocnă 2; farmacii 
î’estsck; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. CisnădiaL 

la Bistriţa: farmacia lui Herbert Sebeşul-«âseac: far* 
asseia Lsderhilger; Sighişoara: farmacia lui Llgnei.

Bl u  ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
o bd Bartilla. Denunţări de falsificare vor 0 bina 
g&tit*. La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit 
5 afeSa ca 5 cor. 20 fii. franco. 2 7 —

în vieaţa asta nioi odată
nu se va da acest prilej

500 bucăţi 1 f l .  95 cr.
Un orologiu aurit, punctual cu garanţă pe 3 

atai, împreună cu un lanţ potrivit; 1 cravată dom
nească, 8 batiste fine, 1 inel admirabil cu imit. de 
peatră scumpă, 1 pungă de bani din piele, 1 oglindă 
&  toaletă pentru buzunar, 1 păr. de nasturi pentru 
saanjete, 3 nasturi pentru piept cu meheietoare de 
aur-âoublâ 3%, 1 gam. de recuisite pentru scris, 
1 album frumos cu 36 tablouri foarte frumoase, 1 ac 
âe cravată parisian (noutate), 1 păr. cercei cu briliant 
î5e simili, B obiecte glumeţe pentru tineri şi betrâni, 
20 buc. obiecte de scris foarte folositoare şi încă 
408 buc diferite obiecte de casă. Toate acestea 
împreună cu orologiul, care singur ajunge preţul costă 
■oamal 1 fl. ©5 cr. — Espedarea se face cu ram- 
iBsrsă, ori după primirea banilor dela magazinul 
principal din V iena:

P. LTJST, Krak&u nr. 6.

SB. Dacă nu corespunde marfa: banii se 
înapoiază. g4 j _j

Pentru tipar responsabil Henris Jîeltse?.

Giuvaergiu şi graveur

A. MORAWETZ
Strada Cisnidiei 14. SIBIIU Strada Ci&RMeJ 14.

Numai in stilul cel mai non.

Deposit de giuvaere, aur, ar
gint şi argint de China.

=  Cea nai renumită negustorie de «urării. =

Deposit de oroloage de Genera
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

■■ ■ - domni şi d a m e .= = =  

Atelier propriu pentru lucrări noue 
şi reparaturi. 15 9 —

=  Servlolo real. Garanţi oonştlentlmft. =  ţ

In întregul Orient răspândită

Pomadă orientală
pentru a-’şi menţine ori-cine un obraz fraged şi frumes. 

Prin Întrebuinţarea Pomadei orientale dispar 
ori-ce pete de pe obraz de ori-ce natură ar fi, ca: 
pistruii, pete de ficat, coauliţe, pete materne, ere- 
pături de vent si alte stnrcitnri pielare, astfeî 
ca după întrebuinţarea unui sirgur borcan şi săput  
recâştigăm resultatul satisfăcitor f3ră a deveni vi- 
tămător feţii.

Zilnic incurg sute de comande.

Preţur i le:  un boresn pomadă orientală cor. 1.— 
un săpun oriental >
una cutie pudră orientală » i.2C

Â se căpeta la

Farmacistul Ignatz Freyle?
53 2—10 O rşova.

„ B R A D E T U L W
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢ1I ÎN ORLAT.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »BRĂDETt:L«, societate pe- 

acţii, să învită conlorm §-ului 19 clin statutele societăţii la

a Xll-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Orlat la 22 Martie n. a. c. la 12 ore a. m. în localitatea institutului, pt - 
lârgă următorul

P r o g r a m :
1. Raportul direcţiunii despre resultatul anului de gestiune 1905 şi propunerile acestuia,
2. Raportul comitetului de supraveghere şi propunerile acestuia.
3. Decisiune asupra compturilor anuale şi asupra împărţirii frcfitului curat.
4. Desbaterea proiectului prezentat de direcţiune în scopul modificării statutelor.
5. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări

generale.
6. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acţionari, cari in sensul §§-lor 20 şi 21 din statutele societăţii, doresc a par
ticipa în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt poltiţi a-şi depune acţiile şi evi ntualele ddeu- 
mente de pleripotenţă la cassa institutului, cel mult pănă la 22 Martie n. a. c. înainte de 
deschiderea adunării.

O r l a t ,  în 3 Martie 1906.

601-1 D I R E C Ţ I U N E A .

Activa Contul bilanţului pro 1905 Pasiva

79 
75
80

20

63

Cassa în n u m e ra r ...........................
Escompt.............................................
împrumuturi pe obligaţiuni:
a) împrumut, pe liipotecă 107015.75
b) împrumut cu cavenţi 80211.78

Depuneri proprii................................
împrumut de cont-curent..................
Diverşi debitori . . .
Mobiliar.......................
după amortisare. . .

Casa institutului . . . 
după amortisare . .

685.66
G8.G6

12633 80 
1133.80

1848 21 2 Capital social: 500 acţii u 50 cor. . 25000
U6994 20 70 Depuneri spre fructificarc 367534 01

42 Fond de reservă, . . . £6030 46
76 Fond dc binefaceri . . . 2955 98

187227 53 75 Fond de pensiune . . . 1603.82 398124 29
102146 90 3 Interese transitoare........................... 3611 ,
14745 61 12 Dividendă nerid icată....................... 120 _

343 31 46 Diverşi creditori , . ■....................... 748 2t
7818 23

617 --

11500

1354211 76 |435421 74• j / tf 

Eşite_____ Contul profitului şi perderilor pro 1905 intrate

68 j Interese la d e p un e ri......................
65 | Spese administrative:

! a) Spese de canceiarie . . 1440.73
b) Contrib. directă şi compet. 2826.25
c) dîrea cottensă şi camera 183.55
d) arunc comunal . . . . 156.68
e) darea după inter.-depun. ’ 686.22

77 j Salare...................... ....
38! Maree de presenţă

j Amortisare din mobiliar . . . 
i Amortisare din casa institutului 
: Profit c u r a t ..................

6862

6293
2400
1283

68
1133
7818

23

43

35

71 Intrate :
a) după împrum. pe oblig.

şi cambii..................
b) după imprum. de cont- 

curent ......................
c) după depunerile proprii 

Interese de întârziere . .
Competinţă......................
Provisiune.......................
Chirie...........................

246Î3.33

892.74
3823.59 29339

932
832

4424
320

35859

66
53
66
5C

35

D ion . I*. D ece j m. p ..
secretar-controlor. 

A les. D re gan  m. p.5
membru în direcţiune.

35859

Or l a t ,  în 31 Decemvrie 1905.

I î r ‘ m p" 1 « a n t e  «n. p„ Val. Popovic iu  m. p ,
_ _  ̂ ‘ v.-preşedmte. membru în direcţiune.

“ Tb?,*cam p ' I.P o p e s c u re. p ,
p Dl1, cassar. membru în direcţiune.

Io sif Lissa! m. p.,
. revisor espert al delegaţiunei băncilor române asociate.

nrofitnli,; ci oSiCI!SUi °Mmitet de supraveghere am esaminat bilanţul prezent, precum si contul
plină conlonanfâlu a°r ?t asămănându' 1 cu registrele principale si auxiliare ’l-am aflat în depună consonanţa cu aceste şi corect.

O r l a t ,  în 1 Martie 1906.
Ioan  Stroia m. p.. Io an  Iv n n  m n * . ,

preş. comit, de suprav. membru în cernit, de'suprar. m em bm ^ ro ^ fd e w p ra v.

Cerneala de imprimat E. T. ©lelt-sasM, Dresda — Budapesta
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O inovaţie preţioasă pe terenul

Î N G R I J I R I I  P I E L I I ,
formează

Preparatele-Mitin
pregătite după prescrierea dermatologului 

Dr. J E S S N E R :

Cremă-Mitin
parfumată plăcut, foarte potrivită pentru 
scopuri cosmetice, face pielea flexibilă şi 
elastică, nu lasă urme de grăsime. Mijloc 
escelent contra pielii roşie, dură, crepatâ. 
Preţul unei filigea cor. i.&O, In satule de 
tinichea 40 fileri.

Pasta-Mitin
de coloarea pielii, cu deosebire se valo- 
reasă pentru scutirea pielii simţitoare, iri
tate şi aprinse, Preţul unei satule de 
tinichea 4u fileri.

Pudră-Mitin
în rosa, galhin deschis şi alb, cu parfum 
admirabil, si poartă uşor şi e decent, sfi 
lipeşte bine, e absolut nestricăcios şi co* 
respunde cerinţelor înalte ale lumei ele
gante de dame.

Îngheţ-Mitin
(Părţi constitutive: Ichtyol 5,0, Bals. 
peruv. 5,0, Ol. terebinth. 5,0, Menthol 8,0, 
Mitin pur. 22,0, Pasta Mitini 60,0). E ne* 
incunjurat de lipsă pentru anotimpul fri
guros, delături total stincslul de mâncă- 
rime la degerări şi le vindecă In un timp 
surprinzător de «curt. Preţul per tub 
coroane 1.40.

SS poate căpăta la 44 2—8
Gustav Meltzer, deposit-central 

strada Guşteriţei 26.
Pjrtamsri», str. Cisnădiei, edific, comandei de corp. 

Filială, Piaţa mieă 29.

Fabrică ohemloă Kf6W0l & C0«
Koln, Eifelstrasse 8S.

CEA HAI HÂRB 
IHYEHŢIE

al noului secol

costă numai

£ 1.  8 . 5 5

orologiul de buzunar nickel - remon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
stem-Roskopf Patent", cu un mecanism 
de 36 ore ţi arătător de secunde, lu
minând olar, cu mers esact pe mmută, 
cu garantă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5 obiecte de lux se ala- 

tură gratis.

In caz de neconvenire banii retour, ast» 
fel risicul e eschis. Espedarea cu ram
bursă sau trimiţând preţul înainte, se 

face prin • stt u —20
M. J. H O L Z E R

deposit de fabrică en gros de oroloage 
şi articli de aur, Cracovia, Oest. Dietels- 

gasse 73. St. Sebastiangasse 26. 
Furnisorul oficialilor ces. reg. de stat. 

Preţ-curante ilustrate de oroloage şi ar- 
tidi de aur, gratis şi franco.

IBP Agenţi se caută.
Asemenea anunţuri sunt imitaţii.

fs
Sg

Gustav Diirr
meohanic.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
HiMi®* î̂aţa-ssaas*© ar. 1©.

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine ţi indigene pe lângă on preţ 
foarte moderat 20 6—

Ca specialităţi se recomandă maşinile de casat:

Seidel & Nanattn, fi. M. Pfaff.
| Toate acareturile susşinilor de casat de ori-ce 
fd precum ace, curele, oleiuri fine şi altele se aSă 

întotdeauna In depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecafcate prompt, ieftin şi eonştienţios ea garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie»

în atenţiune ‘binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist ara ccasia de a putea alege on bun

0 1 a .v ix v

M l g H O E ,  — *

P i a n l n o ,  ■— — * 

I l a j n i i o i i i i i i x i »

In salonul da clavir® al iui I .  A. lâafffflâan şi sl recomandă cu căldură olâ^iîile 
en ds r*g®tlţi® cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc
foarte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Mechamca de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-cs sală mai 
m»r« ds ccnccrt, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentfi 
şi contra influenţelor estemŝ  sprafc etc.

In salonul df:clavire al lui I .  A. K&UHM&M, Pkţ^-mre HP. 11 (in rachiul 
edificiu al comande! da corp), Intrarea In Arnbnutergatse.

Sânt la toată, vmnea In deposit elavirs folosit*, trase de nou ca piele, şl •# 
iau reparaturi da specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

16 4— T o t a o o lo
»r$presestanţa esdusivăa pentru Transilvania a firmei: f . Bo&Sft Bilflholâ, pro* 
pristsra! mal multor distincţii înalte şi membru r1 comitetului şcoalei societăţii fabri*

cenţilor de clavire din Viena.

LANGEN şi W O L F
fabrică de motoare in Viena

cea m a i v e c h e  ş i m a i m a p e  fa b r ic ă  s p e c ia lă  a  m o n a rs h ie l.

Motoare originale BOtto" 
şi loeomobile pentru bensin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspirâ- 
| tor, cari se mină cu cărbuni 
' de lemn, coacs sau cărbuni 

- de antrachit.

Aceste motoare de gaz aspirătoare sânt pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă l l/a—21/* fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos. .

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esee- 
lentâ a presentului.

Cu desluşiri, descrieri fi figuri, cum şi preliminare de Bpese

serveşte
S&spressntaHţa generală pentru Ardeal

A N D R E IU  T 6 R 5 K
fabrică d® maşina şi mori 32 4_*

= =  Sibiiu, Poarta-Cisnădiei.
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Dexnetea?
solut. kalisulfoguajacol.

' Conţinutul preparatului meu aduce_ în uimire 
ştiinţa medicinală modernă şi s§ aplică cu folos 
admirabil şi în ţeri străine de cei mai renumiţi 
profesori şi mediei — fiind încantaţi de regulatul şi 
efectul ajuns.

Aceia cari tot felul de medicament au între
buinţat şi nu le-a folosit nimica, cărora zilele erau 
numărate — făcend încă o probă şi cu medicamentul 
meu, suprinşi de puterea şi efectul avut, întrebuin- 
ţându-’l timp mai îndelungat — dând mulţămită 
Atotputernicului că au aflat acest medicament preţios, 
s’au însănetoşat în scurt timp — scăpând de sigura 
moarte înainte de vreme. 57 2—10

Dcmeter solut. kalisulfognajacol se aplică 
cu splendid efect la ori-ce fel de tusă, răguseală, 
durere de pept, oftică (tuberculosă), catliar de plu
mâni, asthma, resfirul greu, precum şi la copii contra 
tusei măgăreşti, Opreşte asudatul greu, face poftă 
de mâncare, recapătă somnul, şi din ce în ce se 
întăreşte şi însănătoşează bolnavul. Preţul este 2 cor 
Numai aceea sticlă ii veritabilă, care e provezută cu 
numele Demeter Cornel. Se capătă la Cornel 
Demeter piaţa şcoalei nr. S5, precum şi în farmacia 
Dr. Hintz Gyorgy, Kolozsvâr, Mâtyâs kirâly ter 27. 
Sila farmacia Foldes Kelemen, DeakFerencz uteza 11-

Ludovic Ferencz,
c ro ito r  d e  bărbaţi, 

SlbilSj strada Cisnâdiei ar. 12,
recomandă p. t. pabifcmlni

pestFB gglssnsl da primăvară 
M © n tă ţ îl©

sosite chiar acum, pentru fesiae 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
bg esecctă după mâsoră cete mai 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jsqneie, fracuri şi haine de 
ssloa, ca preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţians merită 
noutăţile de stofe pentra gssjdl- 
eîsari şi „Eaglam”, cari ca aSă 
totdeauna in deposit bogat

Asupra s?©r®?©£asilc? con
fecţionate In atelierul mea tei per* 
mit a etrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

!n caanri da urgenţă eonfesjio- 
e«s on rtnd complet de hala© to tmg 
d9 24 or®.

RiflQ ÎB tlESp 
14 7—

“  Oroloage, oblactî ie aur şl i i  argint deposit dtU labilei

Iulius Eros |
Sibiiu (Nagyszeben) str. Cisnâdiei 8, K

Cel mai m are deposit ^
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur si d« argint al lui Iulius £rSs Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur ţi de ar$ir\t suni &£ 
probate Şi esarilinate oficios şi pe fie-care obiect Q
este oficială visibilă „rnarca", alaiă de aceasta să Q
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. ^

Preţuri-curante ilustrate so dau la H  
e8rcre gratis şi franco. 32 6— M  

Nr, 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperi? duplu, ^  
foarte masiv 7 car. SO bani. ^  

£anjuri de nicket 50, 70» 100, 1^0 bani. M  
Canturi de argint 2 cor. SO bani până la 10 cor. Q  

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.
kt?

Nr. 2127 A.

!

n

¥.
1%

JL.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FE IR I W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnâdiei 45. S I B I I U .  Heltauergasse 45.

Magazin bogat fn articole pentru

căroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi proeoveţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte 31 4—26

= = = = = =  articole de galanterie = = = = =
v cn preţurile cele mai moderate.

Curele ^  maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent In deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se c se cută prompt şi ieftin.

Liste dc preţuri, la cerere, ae trim it franco.
Comandele p r in  postă ae efectuesc prom pt şi conftienţioa.

Mare deposit deliamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
la cele mai âne, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofere de căl6torie.

W gj85M gS&

«jw  Ififşgftţsa Iş»?le

Fabrică, de casse.
Sabscrisal la i iac ?oia a fose atcat p. fc, ga- 

feliesl aea la

eissels sigure de foe şi spargere,
m i ee fac î» fabrica mea. La aiae se fac casse 
Basul dia aaterial boa şi tare. De aceea rog ca 
deosebire oa. psblic, rare castă casse, sS biaeYoească 
a & ca at&aţiaae la lista preţurilor la greutatea şi 
sugara mâieatft peatra-ca privraâa-le aamai pe dia- 
af&ră se sa cofasâe ca alto casse ce sbvia ta co- 
aercia, aeste dia material slab şi bşof.

Ik fabrica siea se pregătesc (la cosaaaâă, Sapi 
sisari, ca preţuri ieftiae) easee şi tresort —  e paa- 
ţ@rat3 diB oţel absolat imposibile de a le găarii.

gutei Msl ţ coaimg cassa aipi înţsisffia ca plătiră la rata,
Msâa preţasllci patlfi ţl fru se  

Instalare dc lumină Âiysslen.

, H M m m i

fg g .'b r ic s iă . d ®  e a @ @ e  î n  S i b i i u »  

strada Popiăâil-sara Hr. 8.

gslns&îs de imprimat S. T. CHeitsiaaafi. DrWdâ — Bttdsp««Ş-


